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 :في  الضرب  و  القسمة      : لًا  أوّ 

 

 :  الإشارتان  متشابهتانالأولى  :    الحالة 
 

 (  + )      نـتج     إشارة     موجبةين     يُضرب    و     قسمة    الإشارتين    المتشابهت       
 

 (   +)     = (  ــــ   )    ×(   ــــ  )    (  1(         + )     =  ( +  )     ×    ( + )      ( 2   

 

     56   =    7      ـــ   ×   8   ـــ      *                                    03  =    5   ×   6     *             
 

 8    =   0    ـــ    ÷   45    ـــ      *                                   5   =    9   ÷   55     *                  
      

 

  :  الإشارتان   مختلفتان   :    الحالة  الثانية  
 
 

 

 (   ــــ  )       نـتج     إشارة     سالبةو    قسمة    الإشارتين    المختلفتين     يُ    ضرب       

 (   ــــ  )     =    (+  )     ×  (  ــــ  )     (  4     (  ــــ  )    =    (  ــــ  )    ×    ( + )      (  3   

 
 

 88   ــــ   =     8   ×   11  ـــ   *                         48 ــــ      =    7  ـــ    ×   5    *            
 

 6 ــــ      =    11   ÷   66  ـــ     *                         7 ــــ      =    5  ـــ    ÷   05    *                

 
 
 
 
 
 
 

طع  Gأنا  ما  ب

 الإشارة  حمرا
 

 شو   و ضعك   

 بالإشارات   معلمّ   ؟ 
 

         

 ( ـ ـــ)    بالسالب    (  +  )   الموجب التقاء   عند  القسمة  و الضرب   في

 ( ـ ـــ)            السالب   يفوز

÷ ÷ 

÷ ÷ 

 (  السالب  )  ـــ   ،     (  الموجب  )   +   :   الإشارات  
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         :  ثانياً   :   في  الجمع  و  الطرح    
      

 :  الإشارتان  متشابهتانالأولى  :    الحالة  
 

   نجمعهما    و    نضع    نفس   إشارتهما   تشابهين     في    الإشارة ـعندما   نجمع    عددين    مُ     

 (     مجموعهما )  ـــ   =  (   ـــ  )    +  (    ـــ )     ( 1    (  مجموعهما )   +     =(    +  )   + (    +  )    ( 2  

 مجموع  الدَين                      دَين                               دَين                     مجموع  ما  أخذنا               أخذت        أخذت              
 19   ـــ    =    7     ـــ   +     14 ـــ    *                                               17  =    9  +  8   *                

    

  
  

 

  :  الإشارتان   مختلفتان   :    الحالة  الثانية  
 

   ختلفين     في    الإشارة    نطرحهما   و   نضع    إشارة    العدد   الأكبرـعندما    نجمع    عددين    مُ  

 

 (    طرحهما  )            =(    +)     +  (   ـــ  )   ( 4      (  طرحهما )             =   (  ـــ  )   +  (   +  )    (  3  

 1   =   9   +   8 ـــ     *                                            1 ـــ     =   9  ـــ    +   8    *           

 
 

 

   9      ـــ  ــــ          8     *          :   حالة  خاصّة            

              
 

 

                                                    8   +   9    =   17 
 

  : عادلات  الخطيّة  حل  الم   في  راجعة م             
 

ل  الم                  :عادلات  التالية  مثال  :  ح 

 النوع  الأول  :           
 

                        6      =     4  ــــ   س   (   1                                             8   =        5 +    س(       2         

 4   +      4    +                                                                        5ـــــ         5ـــــ                                            
                            

                                                                        

                       

 

 
  

 :للتبسيط  

 أخذ   الموجب نعتبر   *

 دَين   السالب نعتبر   *

إشارة 

العدد 

 الأكبر

إشارة 

العدد 

 الأكبر

               (   +)   إذا  كان  الأخذ  أكثر  ينتج  موجب     (  ب         (   ـــ  )   سالب  إذا  كان  الدَين  أكثر  ينتج  (  أ  
 

 19    ـــ    =   7    ــــ   14 ـــ      

 11   ـــ    =    5    ــــ    6 ـــ *    

 

    3     =   س  

 
               

    20   =   س  
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            3 )                    =                                                   4 )   7  ×                  =   8   ×  7 
 
 
 
 

                           25    =     س   ـــــ    9          ( 6                      25       =    س   +   22          ( 5           
 9   ــــ                  9   ــــ                                                        22   ـــــ                22   ـــــ                      

 
   = 

 
 

            

    =     س   ـــــ    23  ــــ        ( 7          
                         5   ــــ

                              +   23                   +   23 

           
 

                                                    = 
 
 
 
 

 : ثاني النوع  ال                  

 

                                         27    ــــ     =     7  +   س  1   (  8            
                  7   ـــــ            7   ـــــ                                 

                        

                                                = 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 س 5 

5  

 30  

 5  

    6   =   س  
 

               

 س  

7  

    56   =   س 
 

               

    4   =   س  
 

   6   ــــ    =   س                 
 

               

 س  ــــ 

  ــــ 

  6  

  ــــ

   8   ــــ    =   س  
 

               

 س  ــــ 

  ــــ 

  8   

  ــــ

     21   ــــ     =   س  
 

               

 س 1 

1  

  14 ــــ 

1  

 

 نتخلصّ  من 

 الجمع   و  الطرح 

 من     نتخلصّ ثمّ   

 الضرب    و    القسمة  
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                                       16     =     س  6  +    8             ( 20                        8      =     2  ــــ   س  3         (  9            
                                                                                                                                                                    8   ــــ                    8   ــــ                                                          2   +         2    +                                           

                        

                                                =                                                                                 = 

 
  
 

                              21     =     س  3   ـــــ    6             ( 21               24     =     س  5   +    22   ــــ        ( 22          
     6   ــــ                     6   ــــ                     22   +                                                22   +                               

 

                                 
 

                                                    =                                                                               = 
 
 

                          
                                                           27     =     س  7   ـــــ    4  ــــ           ( 23         
                                 +   4                      +   4                       24  )                     +  4     =          8 
                             

 4   ـــــ        4   ـــــ                                                                                                                                                                                                 

                                                                                                 = 
                                                         

                                                                                                         3  ×                =   4  ×  3                                    
 
 

 
  

                          3     =   9      ـــــ                       ( 26                 22     =                ـــــ      5          ( 25          
 5    ــــ                       5    ــــ                          

                                                                                                                                                                                                                       +     9    +   9 
                                                             4   ـــــ     ×   6   =                   ×  4   ـــــ                

  
                                                                                                       ×                  =   21  ×      

 
 =     س                                                                                                                 

 
 
 
 
 

 س 3 

3  

  9  

3  

    3    =   س  
 

               

  1   ــــ    =   س  
 

               

 س 3 ــــ  

  3 ــــ 

      6 

 3 ــــ

  3   =   س  
 

               

 س 6  

 6  

      28 

  6 

  5     =   س  
 

               

 س 5  

 5  

   15 

  5 

  3   ــــ    =   س  
 

               

 س  7 ــــ   

  7 ــــ 

     12 

 7 ــــ

     21     =   س  
 

               

 س  

3  

 س 

3  

  14   ــــ   =   س  
 

               

 س  ــــ 

 4  

 س 

 4  

  26    =   س  
 

               

 س 3

 4   

 س 3

 4   

  4     

 3   

  4     

 3   

 48     

 3   

6 



 

 : ثالث النوع  ال                  

 
                                                                      29    =    س  3   ــــ  7  +    س  9  (  28       15    =     25  +   س  1  +   س  3  (  27          

                                                                 29            =     7   +   س  6                                  15         =     25   +   س  5                          

 7    ـــــ             7    ـــــ                                                     25   ـــــ         25   ـــــ                                      
 

                             
                                                  =                                                                                                                                  = 

                                                 

 
    

 

                                         16    =    س  6     +        1  ــــ    س  23  ــــ   (  29          

                                         16     =   1   ــــ    س  7   ــــ                             

                                                   +     1      +   1                      
         

                                                         = 

                                                 

 
 : رابع النوع  ال                 

 

             5  ــــ     س  22   =      17+     س   3  ( 12         8   ــــ    س  4     =    24  +    س  6  (  10          

                                       س  3ـــــ                       س  3ـــــ                                 س  4   ـــــ                  س  4   ـــــ            

                                                                     5  ــــ     س  8   =       17                              8   ــــ       =     24   +   س  1                             

                      5  +                     5  +                                    24   ـــــ            24   ـــــ                                    

         
                                                        

                                                      =                                                                     = 
                                                                                                                                                                             

                                                 

 

     1    =   س  
 

               

 س 5 

5  

 20     

 5   

     1    =   س  
 

               

 س 6 

6  

 21     

 6   

     4   ــــ    =   س  
 

               

 س  7 ــــ  

  7 ــــ 

     18 

 7 ــــ

         22   ــــ    =   س  
 

               

 س 1 

1  

     4    =   س  
 

               

 س 8 

8  

 31     

  8   

 11  ــــ    

 
  1 

7 



 

  :   تربيعيةعادلات  الحل  الم   في  راجعة م              
 

ل  الم                 :عادلات  التالية  مثال  :  ح 

 النوع  الأول  :          

 

 

                  0      =    15  ــــ   س       (  1                           0       =     26  ــــ   س       (  2  
               +   26       +  26                                +   15       +  15                  

                
                  15       ±    =       س                                     26       ±    =          س                         

  
               5   ــــ   =    س        ،       5    =    س                   4   ــــ    =    س        ،       4    =    س            

  
                  15        =     26   +   س      (  4                          21      =    37  ــــ   س       (  3  

         26    ـــــ                                37  +      37   +               
             26   ـــــ

                
                  9        ±    =        س                                        49       ±    =        س                      

  
               3   ــــ    =     س        ،       3    =    س                 7   ــــ    =    س        ،       7    =    س            

                          
 
                  0      =    س   ــــ    64           (  6                           0      =    36  ــــ   س 4     (  5  

                   64   ـــــ                         36  +      36  +                 
             64   ـــــ

 

                   =                                                                           =  

                
                  64       ±    =          س                                       9        ±    =        س                       

  
               8   ــــ    =     س        ،       8    =    س                  3   ــــ    =    س        ،       3     =     س        

 
  

 س  ــــ   

  ــــ   

 36     

 4   

 64  ــــ   

 
  ــــ  

 

 س 4 

4  

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

8 



     
 ليس  لها  م عامل     سحدود     ،        يلاثث           :  ثانيالنوع  ال          

 

 : الإشارتان  داخل  القوسين  متشابهتان   الحالة  الأولى  :         

  
 

 0    =       6    +   س      5      +     س     (  7  

              0    =   (   1   +   س  ) (   3   +   س  )
                               

                  

               1   ــــ    =     س        ،            3   ــــ    =    س           
 
 
 
 
 
 
 0    =    21  +  س  7  ــــ   س (    8  

              0    =  (   3   ــــ   س   ) (   4   ــــ   س  )
                               

                  

 3   =    س        ،         4     =    س           
 
 10  ــــ    =        س  9  +   س    (  9  

 0    =    10  +    س  9  +   س            

              0    =  (   4   +   س  ) (   5   +   س  ) 
                               

                  

      4   ــــ    =     س         ،        5   ــــ     =     س   
 
 
       20   ــــ   س  22     =          س     (  20  

 0    =    20   +   س  22  ــــ   س                 

              0    =  (   2   ــــ   س   ) (   20   ــــ   س  )
                               

                  

 2   =    س        ،        20     =    س               
 
 

 

نبحث  عن  عددين  

 طلقالحد  الم     ضربهما

 )  العدد  الذي  لوحده  (  

   مجموعهماو  

 ) س (   عاملم  

 العدديننعكس  إشارة  

 ينداخل  القوس  نذيلّ لا

 مجموعهما ضربهما

 

 كيفية  وضع  إشارتي  القوسين  :

س   +
1   

    رقم   +    س   +

 

 (   رقم   +   س  )  (  رقم   +   س  )

س   +
1   

    رقم   +    س   ـــــ

 

     (   رقم  ـــــ  س  )  (  رقم  ـــــ  س  )

× × 

× × 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

9 



 

 
 
 31             =    س  21  +    س   ــــ    (  22 

 0    =    31  +  س  21  ــــ   س            

              0    =  (   4   ــــ   س   ) (   8   ــــ   س  )
                               

                  

 4    =      س        ،        8      =     س               
 
 شارتان  داخل  القوسين  مختلفتان  :الحالة  الثانية  :   الإ        

 
 

 0    =    28     ــــ  س     3     +   س     (  21  

              0    =  (   3   ــــ   س  ) (   6   +   س  )
                               

                  

               3     =      س        ،          6   ــــ     =     س           

 
 0    =   50  ــــ  س  5   ــــ   س     (  23 

              0    =  (   5   +   س  ) (   20   ــــ   س  )
                               

                  

               5   ــــ    =     س        ،          20    =     س            

 
 0    =   77  ــــ  س  4   +   س     (  24  

              0    =  (   7   ــــ   س  ) (   22   +   س  )
                               

                  

              7    =     س        ،          22   ــــ    =     س            

 
  

 60    ــــ    س  7   =    س   ــــ    (  25  

س                
1
 0    =   60  ــــ  س  7   +   

              0    =  (   5   ــــ   س  ) (   21   +   س  )   
                               

                  

 5    =     س        ،          21   ــــ    =     س              
 

 

 (  سعندما  تكون  )  

 سالبة  الأفضل  نقل

 (  لتصبح  موجبة  س)  

 

عن  عددين  نبحث  

 طلقالحد  الم     ضربهما

 )  العدد  الذي  لوحده  (  

  طرحهماو  

 ) س (   عاملم  

 ماطرحه ضربهما

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

20 



 

 لها   م عامل     سلاثي   حدود     ،     ث      :  ثالثالنوع  ال 
 

 0     =    9   +   س  9   +   س  1   (  26  

 :ن جرّب  خيار  تلو  الآخر  حتّى  نحصل  على  التالي        

    

 

   (  9   +    س   ) (    2   +    س  1  )            

 

 فشل    ×      س  29  =  س  28  +   س         

 
    

          (  2   +    س   ) (    9   +    س  1  )         

 

 فشل    ×      س  22   =  س  1  +  س  9     
         0    =     (  3   +    س   ) (    3   +    س  1  )          

 

 نجاح   √       س  9   =  س  6  +  س  3     
 3   ــــ    =     س        ،                          =     س            

   
 0    =   8   +   س  20   +   س  3   (  27    

   0    =     (  1   +    س   ) (    4   +    س  3  )                

       

 1   ــــ    =     س        ،                          =     س      

 

    
 
 

 الوسطين

 طرفينال

احتمالات  أعداد  
ضربها  العدد  الذي  

 (  9لوحده  ) 

  9  ×  2   

    2  ×  9   

  3  ×  3   
     

 

دد  نعكس  إشارة  الع

و  نقسم  على  

 م عامل  )  س  ( 

         

 

     3  ـــ

 1   

    1  ×  4   

  4  ×  1   

     8  ×  2   

  2  ×  8   

 

     4  ـــ

 3   

1 

1 

1 

22 



   
 0     =    4   +   س  9   ــــ    س  5   (  28    

   0    =    (  2   ــــ    س   ) (    4   ــــ    س  5  )                

       

 2    =     س         ،                          =     س      

 

  :   كعيبيةتعادلات  الحل  الم   في  راجعة م             
 

ل  الم           :عادلات  التالية  مثال  :  ح 

 0    =  8   ــــ   س   (  2 

 

 1   =     س        8          =        س       
 

 0    =  17   +  س   (  1   

 

 3  ـــ     =     س        17ـــ              =        س       

     

 :  ليّةحللّ  الاقترانات  التالية  إلى   العوامل  الأوّ     

 يخطّ :  الاقتران  ال  وّلالنوع  الأ                                 

 

 شتركاج  عامل  مطريقة  إخر                                      

  6  +  س  3  =(    س  )  ق   ( 2  

 

 1  ×    3    +   س  ×    3    =(    س  )  ق    الحل  :   
 

 ( 1  +  س  )  3   =                                  

 

    2  ×  4   

  4  ×  2   

     1  ×  1   
   

 

4     

 5   

3 3 

3 

 

 كثيرات  الحدودتحليل  

1 

3 

3 

3 

3 3 
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  8   ــــ   س  4   =(     س  ) هـ    ( 1  

   1  ×    4     ــــ    س   ×     4     =(     س  ) هـ     الحل  :   
  

 (  1  ــــ  س  )  4   =                                  

 

 س  6   +  28   =(    س  )  ل   ( 3  

 س   ×     6    +   3  ×    6    =(    س  )  ل    الحل  :   
 

 ( س   +  3  )  6   =                                  

   8   ــــ   س  6   =(    س  )  ن   ( 4    

   4   ×     1      ــــ     س   ×  3  ×    1     =(    س  )  ن    الحل  :   
 

 (  4  ــــ   س  3  )  1   =                                  

 تربيعيّ :  الاقتران  ال  ثانيالنوع  ال                                

 

   الفرق  بين  م ربعينالحالة  الأولى   :                                 
 

   
 (    ص    +    س   ) (    ص     ــــ     س   )   =   ص   ــــ   س    :القاعدة     

   9   ــــ   س    =(     س  )  ق   ( 5   
    

       3   ــــ   س   =(     س  )  ق    :   الحل   
 

 (  3    +    س  ) (   3    ــــ    س  )   =       
 

 

   26   ــــ   س    =(     س  )  م   ( 6  

   (  4    ــــ    س  ) (   4   +    س  )   =   4   ــــ   س   =(     س  )  م    :   الحل      
 
   س   ــــ   15    =(     س  )  ك   ( 7  

    

 (  س   +    5  ) (    س   ــــ    5  )   =   س   ــــ   5   = (     س  )  ك    :   الحل 
 
 

1 1 

1 
                            

الفرق  بين  م ربعين  

   يتكوّن  من  حدين

 

 

1 1 

1 1 

1 

1 

1 1 
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    س   &    س:      الحالة  الثانية                      
 

 شتركطريقة  إخراج  عامل  م                       
   
 

 س  4  +   س    =(     س  )  ق   (  8  
 

 

 س    ×  4  +  س  ×   س     =(     س  )  ق    :   الحل   
 
 

 ( 4  +  س  )   س     =       
 
   

 س  6  +   س  1  =(     س  )  ت   (  9   
 

 

 س    ×  3  ×   1   +  س  ×   س   ×   1   =(    ) س ت   :  الحل
 

 

 ( 3  +  س  )  س  1   =       
   

 س  15  +   س  5  =  (   س  )  ح   (  20  
 
 

 س   ×   5  ×   5   +  س  ×   س   ×   5   =(    ) س ت   :  الحل
 

 ( 5  +  س  )  س  5   =       

 

 
     

 س  12  ــــ   س  24  =(     س  )  و   (  22  
 
 

 س    ×       7    ×  3  ــــ   س   ×    س    ×   7   ×  1   =(     ) س  ت    :   الحل  
 

 ( 3  ــــ  س  1  )  س  7   =       

 
    

 س  11  ــــ   س  4  =(     س  )  ي   (  21  
 

 

 س  ×    س    ×  22 ×     1      ــــ    س    ×  1  ×    1    =(     ) س ي    :   الحل  
 

 (  س  22  ــــ   1  )  س  1   =       

 

 

                            

    س   &    س

   تتكوّن  من  حدين 

 

 

1 

                            

الاقتران  

الذي  يوجد  

في  جميع  

حدوده  

  سينات

 ن خرج  فيه  

عامل  

 م شترك  

 

 

1 

1 

1 

1 

1 

24 

1 



 

     &   رقم  لوحدهس     &س    :      الحالة  الثالثة                     

 

 2   =   (س    )عامل   م                     

 لًا  :  الإشارتين  داخل  القوسين  مُتشابهتين أوّ  
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

    6    +        س      5       +   س   +  =(     س  )  ق   (  23  

          

   (  1   +    س   ) (    3   +    س   )   =                :   الحل  

 

 

 
   

    21   +   س  7  ــــ   س   =(     س  )  هـ   (  24  

  (  3   ــــ    س   ) (    4   ــــ    س   )   =   (  س  )  هـ     :   الحل    

  

                            

    رقم  لوحده   &  س   &    س

   تتكوّن  من  ثلاث  حدود

 

 

1 

1 

1 

1 
 مجموعهما ضربهما

 الإشارتين  مُتشابهتين

                            

     س  )    كالتالي  :   (  س  )نضع  قوسين  في  كليهما    ( 2
 

   (        س  ) (   

 وضع  الإشارتين  داخل  القوسين  كالتالي  :  ( 1                  

 ثمّ  نضع  الناتج  في  القوس  الأوّل  نضرب  إشارتيّ  الحدّين  الأول  و  الثاني 

 الثاني  ثمّ  نضع  الناتج  في  القوس  ثمّ  نضرب  إشارتيّ  الحدّين  الثاني  و  الثالث  

                             

 في  حالة  تشاب ه  الإشارتين  داخل  القوسين  نسأل  السؤال  التالي  :        

ما  العددين  اللذين  حاصل  ضرب      هما  العدد  الذي  لوحده  )  الحد  الم طلق  (ما  ه 

     (  العدد  الأوسط  )     (  س  )م عامل     جمعهما     و  ناتج               

 

1 

                            

 الحد  الذي  ليس  له  

إشارة  على  يمينه  

 موجبة  تكون  إشارته

 
 

3  ×  1    =6 

3   + 1    =5 
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    12   +   س  20  +   س   =(     س  )  ل   (  25  

   (  3   +    س   ) (    7   +    س   )   =    (  س  )  ل        الحل   :       

  

 ختلفتين:  الإشارتين  داخل  القوسين  مُ  ثانياً                              
 

 

 

 

 

 
 

 

    28     ــــ   س      3     +   س   =(     س  )  ن   (  26  

   (  3   ــــ    س   ) (    6   +    س   )   =    (  س  )  ن    الحل   : 

 

 

 

    14   ــــ   س  5  ــــ   س   =(     س  )  و   (  27  

   (  3   +    س   ) (    8   ــــ    س   )   =  (    س  )  و      الحل   :    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                             

 ؤال  التالي  : الإشارتين  داخل  القوسين  نسأل  الس  اختلاففي  حالة        

ما  العددين  اللذين  حاصل  ضربهما  العدد  الذي  لوحده  )  الحد  الم طلق  (  ما  ه 

     (  العدد  الأوسط  )     (  س  )م عامل      طرحهما    و  ناتج              

 

1 

 ختلفتينالإشارتين  مُ

 هماطرح ضربهما

6  ×  3    =28 

 3=    3 ـــ   6   

1 

                            

 في  حالة  وجود  إشارتين  م تشابهتين  داخل  القوسين  لا  يفرق  ماذا  نضع   ( 2

 في  القوس  الأوّل  ،  سواء  كان  العدد  الأكبر  أم  الأصغر                

 في  حالة  وجود  إشارتين  م ختلفتين  داخل  القوسين  نضع  ( 1          

 العدد  الأكبر  في  القوس  الأوّل                            

                            

 لكي  لا  تقع  في  الخطأ  :  دائماً  ضع  العدد  الأكبر  في  القوس  الأوّل

           

1 

26 



 

 

     رقم  لوحده   &   س   &    س:      رابعةالحالة  ال                    

 

 2   ≠    (س    )عامل   م                                            

 عدد   أوّلي  (  س   )مُعامل  لًا  :   أوّ        

              

 :    ليةالأوّ   الأعداد   بعضحفظ                 

    1  ،  3  ،  5  ،  7  ،  22  ،  ... 
         

 

    6  +   س  7  +   س  1  =(     س  )  ق   (  28   

 :ن جرّب  خيار  تلو  الآخر  حتّى  نحصل  على  التالي        

 (  س  )عامل  م  =ضرب  الطرفين     +ضرب  الوسطين     

 

   (  3   +    س   ) (    1   +    س  1  )   = (    س  )  ق   الحل   : 

 

 فشل     ×   س  8  =  س  6  +   س  1    
    

 نجاح   √   س  7   =  س  4  +  س 3         (  1   +    س   ) (    3   +    س  1  )   =

 

 

    8  +   س  20  +   س  3  =(     س  )  هـ   (  29  

   ( 1  +   س  ) (   4  +    س  3 )   =   (  س  )  هـ    الحل  :   

 

 

 

    4  +   س  9  ــــ   س  5  =(     س  )  م   (  10    

   ( 2  ــــ    س  ) (   4  ــــ   س  5  )   =   (  س  )  م    الحل  :   

 

 

                            

 هذه  الحالة  تتكوّن  

   من  ثلاث  حدود  

 

 

1 

1 

1 

1 

احتمالات  أعداد  
ضربها  العدد  الذي  

 (  6لوحده  ) 

    1  ×  3   

  3  ×  1   

      6  ×  2   

  2  ×  6   

 

1 
    1  ×  4   

  4  ×  1   

     8  ×  2   

  2  ×  8   

 

1 
    1  ×  1   

    2  ×  4   

  4  ×  2    

 

 الوسطين

 طرفينال
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    21  ــــ   س 5  +   س  7  =(     س  )  و   (  12   

   (  2  ــــ   س  ) (  21  +   س  7  )   =   (  س  )  و   الحل  : 

 

 

 

 

 

    4  ــــ   س  10  ــــ   س  22  =(     س  )  ل   (  11    

   (  1   ــــ   س  ) (  1   +   س  22  )   =   (  س  )  ل    الحل  :  

 

           

    20  ــــ   س   +   س  3  =(     س  )  ن   (  13   

   (  1   ــــ    س   ) (  5   +    س  3  )   =  (   س  )  ن   الحل  :

 
 

 فشل    ×   س   ــــ   =  س  6  ــــ  +   س  5       

   

 
                     

   (  1   +    س   ) (  5   ــــ    س  3  )   =              

 

 

 ليس  عدد  أوّلي  (  س   )عامل  مُ   :ثانياً              

   

    6  +   س  22  +   س  4   =(     س  )  ق   (  14  

   (     +  س  1 ) (     +   س  1  )   =   (  س  )  ق   الحل  :

   حخيار  لم عامل  )  س  (  لا  يصلهذا  ال   

        (  1   +    س   ) (    3   +    س  4  )   =    

   

1 
    3  ×  4   

  4  ×  3   

     6  ×  1   

  1  ×  6   

  21  ×  2   

   2  ×  21   

 

 

1 

    1  ×  1   

    2  ×  4   

  4  ×  2    

 

    1  ×  5   

  5  ×  1   

     20  ×  2   

   2  ×  20   

 

1 

                            

 

 نقلب  إشارتيّ  القوسين   إذا  نتج  نفس  الحدّ  الأوسط  و  لكن  عكس  الإشارة  ، 

 
 

1 

1 

    احتمالات  العدد  الذي  لوحده

1  ×  3   

3  ×  1   

6  ×  2   

2  ×  6   

 

 

 (  ل  )  ساحتمالات  م عام 

1  ×  1   

4  ×  2    

 

1 

1 
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    8  ــــ   س  8  +   س  6   =(     س  )  ت   (  15 

            الحل  :   

             (  4  +   س  1  )(   1   ــــ   س  3  )  =(    س  )  ت   

          

 

 

 
 

 تكعيبيّ :  الاقتران  ال  ثالثالنوع  ال                                 

 

     مجموع  م كعبين   :   الحالة  الأولى                            
 

 قاعدة  التحليل  :                                                                                        

 

 الثاني  )  +   (  الأوّل )
 ( (الثاني  )   +  الثاني  ×  الأوّل   +  (الأوّل  ) )  (  الثاني  +  الأوّل )  = (  

      

 
  

 (  ب     +   ب   ×   أ    ــــ    أ     )    (   ب   +   أ  )    =    (   ب   )  +   (  أ  )  

 

  

 
 

      8  +   س   =(     س  )  ق   (  16   

 

   1   +    س   =(    س  )  ق   :  الحل       
 

 (  1   +  س  ×  1   ــــ    س     )    (   1   +   س  )   =    
 

 ( 4   +  س  1   ــــ    س     )    (   1   +   س  )    =    

 

 

 

1 

    هاحتمالات  العدد  الذي  لوحد

1  ×  4   

4  ×  1   

8  ×  2   

2  ×  8   

 

 

 ( س   )  احتمالات  م عامل 

 3  ×  1   

 6  ×  2    

 

1 

3 3 1 1 

3 3 1 1 

3 

3 3 

1 

1 1 

 نفس  الإشارة

 عكس  الإشارة
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      17  +   س   =(     س  )  هـ   (  17    

 

 ( 9   +  س  3   ــــ    س    )    (  3  +   س  )   =   3  +   س   =(     س  )  هـ   :  الحل 

 

      س  +   64   =(     س  )  هـ   (  18   

 

 (  س   +  س  4   ــــ    26    )    (  س  +   4  )   =   س  +   4   =(     س  )  هـ  الحل  :

 

     م كعبين  الفرق  بين   :   ثانيةالحالة  ال                          
 

 قاعدة  التحليل  :                                                                                        

 
  

 (  ب     +   ب   ×   أ    +    أ     )    (   ب   ــــ   أ  )    =    (   ب   )   ــــ     (  أ  )  

 

  

 

      215  ــــ   س   =(     س  )  ق    (  19    

 

 ( 15   +  س  5   +    س    )   (  5  ــــ  س )   =   5  ــــ   س   =(     س  )  هـ  :  الحل
 

       س   ــــ   2   =(     س  )  ق    (  30   

 

 (   س    +   س    +    2    )   (  س   ــــ  2 )   =   س  ــــ   2   =(     س  )  هـ   :   الحل  
  

 س   &  س   &    س:      الحالة  الثالثة                        

 

   س  10  +   س  9  +   س    =(     س  )  ق    (  32    

 

 إذاً  نبدأ  بإخراج  عامل  م شترك  ،كل  الحدود  تحتوي  على  سينات     :   الحل      

 

  س   × 5 × 1 ×  1 +  س  ×  س  ×  3 × 3 + س   ×  س  ×  س  =  (  س  )  ق 

 س   = (   10  +   س  9  +   س   )   س   =   
   (  4   +    س    )    (  5  +   س  )  

 

3 

3 3 1 

3 1 

3 

3 

3 3 1 1 

 عكس  الإشارة

 نفس  الإشارة

3 1 

3 

3 

3 1 

3 

3 

3 1 

3 1 

1 

10 



 

 

   س  25  +   س  28  ــــ   س  3   =(     س  )  هـ    (  31    

 

    :   الحل      
 

  س   × 5 ×  3  +  س  ×  س  × 3 ×  3 × 1 ــــ س   ×  س  × س   ×  3  =  (  س  )  هـ

 س 3   = (  5  +   س  6  ــــ   س   )   س 3  = 
   (  2   ــــ    س    )    (  5   ــــ   س  )  

 
  

   س  8  ــــ   س  3  ــــ   س  5   =(     س  )  م    (  33    

 

    :   الحل      
 

 س   × 1 × 1 × 1 +  س  ×  س  ×  3  ــــ س   ×  س  ×  س  × 5 =  (  س  )  م 

 س   = (  8  ــــ   س 3  ــــ   س 5  )   س   = 
   (  2   +    س    )   (  8   ــــ   س  5 )  

 

 

   س  21  ــــ   س  6  +   س  6   =(     س  )  ل    (  34    

 

    :   الحل      
 

  س  ×  3   × 1 ×  1    ـــ  س  ×  س  ×  3  ×    1   +  س ×  س  × س   ×   3  ×  1   = (  س  )  هـ

 س 6   = (  1  ــــ   س  +   س   )   س 6  = 
   (  2   ــــ    س    )    (  1   +   س  )  

 

 :حالة  خاصّة                                                          
 
 

    س  6  +   س  3   =(     س  )  ق   (  35  
   س  ×    3    ×    1   + س   ×     3    =(     س  )  ق :   الحل 

     (  1   +   س  )  س    3   =(     س  )  ق     

 

    س  10  +   س  5   =(     س  )  ق   (  36  
   س   ×    5    ×  1  ×    1   +  س   ×     5     =(     س  )  ق :   الحل 

     (    س   4   +   2  )  س    5   =(     س  )  ق     

1 

3 1 

1 

3 1 

1 

3 1 

5 3 

5 3 

3 1 

4 7 

4 7 

4 3 

 

نأخذ  عامل  م شترك  السينات  

 التي  لها  القوّة  الأصغر

12 



 

 

   

1
2  =  2 

 

 

3
2

 
 =  2 

 

 

   2   =  2 
 

       2   =  2 
 

1
1  =  4 

 

 

3
1  =  8 

 

 

   4    =  1 

 

       8    =  1 

 

1
3  =  9 

 

 

3
3  =  17 

 

 

   9   =  3 

 

    17   =  3 

 

1
4  =  26 

 

 

3
4  =  64 

 

   

     26   =  4 

   

      64   =  4 

 

1
5  =  15 

 

 

3
5  =  215 

 

 

  15   =  5 

 

   215  =  5 

 

1
6  =  36 

 

 

3
6  =  126 

 

  36   =  6 

 

    126  =6 

 

1
7  =  49 

 

4
1  =  26 

 

  49   =  7 

 

  343  =7  

 

1
8  =  64 

 

 

5
1  =  31 

 

  64   =  8      

 

    26  =  1   

 

1
9  =  82 

 

 

6
1  =  64 

 

  82   =  9 
 

   31  =  1   

 

1
20  =  200 

 

 

7
1  =  218 

 

  200   =20 

 

    64  =  1   

 

1
22  =  212 

 

 

4
3  =  82 

4
5  =  615 

 

 

   615 =  5   

 

1
21  =  244 

 

 

5
3  =  143 

  

   2000  =20 

 

 هل  حفظت  جدول  الضرب  ؟

  التالي  : يا  ريت  تحفظ  الجدول 
3 

3 

3 

3 

3 

3 

11 

3 

4 

5 

6 

4 
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 ولىالأ  الوحدة 
 

 الاتصال   و   النهايات
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 النهايات    :   ل  الفصل    الأو    
    نهايةال    مفهوم     :    لًاأو                                                        

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 جد  مايلي  :بالاعتماد  على  الجدول  الآتي  ،     ( 2   

                                                               

 

 س
 

2 , 3 

 

2 0 , 3 

 

2 0 0 , 3 
 

 

9 9 , 1 

 

8 9 , 1 

 

0 9 , 1 

 

 (  س  )  ق

 

2 , 4 

 

2 0 , 4 

 

2 0 0 , 4 
 

 

9 9 , 5 

 

8 9 , 5 

 

0 9 , 5 

 

   4  =   ق  )  س  (     ـــــاـــــنهــ   (  أ  

 

   6  = ق  )  س  (      ـــــاــــــنهـ   (  ب  

 

 

   :   غير  موجودة  ق  )  س  (    ـــــاــــــنهـ   (  جـ  

 
 

 
 

 بالاعتماد  على  الجدول  الآتي  ،  جد  مايلي  :   ( 1   

                                                               

 

 س
 

2 , 5 

 

2 0 , 5 

 

2 0 0 , 5 
 

 

9 9 , 4 

 

8 9 , 4 

 

0 9 , 4 

 

 (  س  )  هـ
 

38 , 7 

 

26 , 7 

 

2 1 0 , 7 
 

 

8 9 , 6 

 

5 9 , 6 

 

88 , 6 

 

   7  = )  س  (     هـ     ـــــاـــــنهــ   (  أ  

 

   7  = )  س  (     هـ    ـــــاــــــنهـ   (  ب  

 

 7   =)  س  (     هـ    ـــــاــــــنهـ   (  جـ  

 
 
 

3 

 3 س
+ 

 ـــ
 3 س

 3 س

 
 : النهاية  موجودة  عندما  تكون          

 
 (           س  ق  )   ـــــاــــــــنهـ = (    س ق  )    ــاــــــــــنهـ 

                       
  

          

 

               

 

 

 أ  س
+ 

 أ  س
 ـــ

5 

 5 س
+ 

 ـــ
 5 س

 5 س

 

 الجدولالأولى   :    الفكرة  
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نحنى   الاقتران   )    لمثّ ي     الذي  بالاعتماد  على  الشكل  المجاور   ( 3               (  ق م 

 

 ق  )  س  (   ـــــاـــــنهــ        جد               

 
  
 

  الحل   :    

 
   
 

 4  =    ق  )  س  (   ـــــاـــــنهــ        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي   ( 4               (  قم 

 ق  )  س  (   ـــــاـــــنهــ     جد          
 
 

  الحل   :      

 
 

  2  =    ق  )  س  (   ـــــاـــــنهــ    

 
 
 
 
 
 
 
 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     ماد  على  الشكل  المجاور  الذيبالاعت   ( 5               (  قم 

 

 ق  )  س  (   ــــاــــــــــــنهــ        جد              

   
 
 
 
 

  الحل   :         

 
 

 غير  موجودة  :     ق  )  س  (   ــــاــــــــــــنهــ              

 
 
 
 

4 
+ 

 2 س

 ـــ
 1 س

+ 
 2 س

3 

 2 ـــ

5 

1 

4 

2 

 3 ـــ

 2ـــ 

 

 

2 1 3 4 

 1 ـــ

 4 ـــ

 5 ـــ

 4ـــ  3ـــ  1ـــ 

 ص

 س

 ـــ
 1 س

 1  ـــ س

 1  ـــ س

 1 ـــ

 2 ـــ

 ــ 1

 ــ 2

 ــ 3

 3 ـــ 1 ـــ 3 1 2

 

 

 4 2 ـــ

 3 ـــ

 س

 ص

15 

 1 ـــ

 2 ـــ

 ــ 1

 ــ 2

 ــ 3

 3 ـــ 1 ـــ 3 1 2

 

 

 4 2 ـــ

 3 ـــ

 س

 ص

 

 الحالة  الأولى  :  إيجاد  النهايات  من  الرسم

 (        سق ) 

 (        سق ) 

 (        سق ) 

 

 الرسم   :الثانية    الفكرة  

 



 
  

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي   ( 6         (  قم 

 

     ق  )  س  (   ـــــاـــــــــــنهــ        جد               

 
 
 
 
 
 

  الحل   :        

 
 
 

    3   =    ق  )  س  (   ـــــاـــــــــــنهــ        

 
 
 
 
 
 
 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي   ( 7              (  قم 

 

     ق  )  س  (   ـــــاــــــنهــ       جد                

 
 
 
 
 

  الحل   :        

 
 
 

    4  =   ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ        

 
 
 
 
 
 
 
 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     عتماد  على  الشكل  المجاور  الذيبالا   ( 8              (  قم 

 

     ق  )  س  (   ـــــاـــــــــــــنهــ          جد              

 
 
 
 

  الحل   :   

 
 

      0   =    ق  )  س  (   ـــــاـــــــــــــنهــ      

 
 
 
 
 

3 

 2 ـــ

5 

1 

4 

2 

 3 ـــ

 2ـــ 

 

 

2 1 3 4 

 1 ـــ

 4 ـــ

 5 ـــ

 4ـــ  3ـــ  1ـــ 

 ص

 س

 2  ـــ س
+ 

 2  ـــ س
+ 

3 

 2 ـــ

5 

1 

4 

2 

 3 ـــ

 2ـــ 

 

 

2 1 3 4 

 1 ـــ

 4 ـــ

 5 ـــ

 4ـــ  3ـــ  1ـــ 

 ص

 س

 ـــ
 3 س

 ـــ
 3 س

 1 ـــ

 2 ـــ

 ــ 1

 ــ 2

 ــ 3

 3 ـــ 1 ـــ 3 1 2

 

 

 4 2 ـــ

 3 ـــ

 س

 ص

 1  ـــ س

 1  ـــ س
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 (        سق ) 

 (        سق ) 

 (        سق ) 



 
 

           (  قم نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     الاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذيب   ( 9   

 

     ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ           جد                 

 
 
 
 
 

  الحل   :   

 
 

      3  =    ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ      

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 ،    جد    (  قم نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     عتماد  على  الشكل  المجاور  الذيبالا   ( 20  

 

 (                       +   (  4  ـــ(    س)    ق)    )   ـــــاــــنهــ    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
     

  الحل   :   

                            ـــــاــــنهــ     +  (    4  ـــ(    سق  )  )       ـــــاــــنهــ        

 
  

 +    (  1 ـــ )       =                                                         + (    4  ـــ  1)     =   
 

 1    =     1  ـــ   +   4    =     
 
 

3 

 2 ـــ

5 

1 

4 

2 

 3 ـــ

 2ـــ 

 

 

2 1 3 4 

 1 ـــ

 4 ـــ

 5 ـــ

 4ـــ  3ـــ  1ـــ 

 ص

 س

 ـــ
 4 س

 ـــ
 4 س

3 

 2 ـــ

5 

1 

4 

2 

 3 ـــ

 2ـــ 

 

 

2 1 3 4 

 1 ـــ

 4 ـــ

 5 ـــ

 4ـــ  3ـــ  1ـــ 

 ص

 س

1 

 4  ـــس   5

 0 س

 س

 ص

ـــ 
4 

ـــ 
3 

1 

 4  ـــس   5

 1 

 4  ـــ 4  ـــ  0  ×  5

1 

17 

 0 س

 س

 ص

ـــ 
4 

ـــ 
3 

ـــ 
1 

 ـــ
5 

 ـــ
4 
 ـــ
1 
4 
3 
1 
2 

 

 
ـــ 
2 

 ـــ
3 
2 
4 

1 

1 

1 1 
 0 س

 س

 ص

ـــ 
4 

ـــ 
3 

 (        سق ) 

 (        سق ) 



 
 

 جد   ،      (  قم نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     مجاور  الذيبالاعتماد  على  الشكل  ال   ( 22  

 

 (  (  7  ــــ   س )            ـــ    (  (  سق  )  )    )   ـــــاــــــــــنهــ      
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الحل   :      

(  (  سق  )  )      ـــــاــــــــــنهــ   
3
   (  7  ــــ   س )    ـــــاــــــــــنهــ           ـــ  

 
 

 

     =     (3  )
3
   (  7  ــــ   2ـــ   )                          ـــ   

 

        ـــ     17      =     8  ـــ      ×                          ــــ     17     =     

  

  19     =    1   +   17     =    1  ـــ     ـــ     17     =   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 2 ـــ

5 

1 

4 

2 

 3 ـــ

 2ـــ 

 

 

2 1 3 4 

 1 ـــ

 4 ـــ

 5 ـــ

 4ـــ  3ـــ  1ـــ 

 ص

 س

        

2 
        

4 
 2  ـــ س

 ـــ

 2  ـــ س
 ـــ

 2  ـــ س
 ـــ

        

2 
        

4 
        

2 
        

4         

2 
        

4 

 8  ـــ   

        4 

18 

3 

 (        سق ) 



 

 جد   ،     (  قم نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي   ( 21  

    

 (   س            ـــ    (     سق  )    4        )    ـــــاــــــــــنهــ      
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الحل   :      

 

   س            ـــــاــــــــــنهــ     ـــ    (     سق  )    4           ـــــاــــــــــنهــ     
 

 

( 1  ـــ  )    ×                       ـــ       1   ×  4        =       
 
   

  

 4      =     1  ـــ     ـــ     1     =     8  ـــ     ×                        ـــ           8             =       

 

 ،     جد                      (  قم نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي   ( 23    

     (     سق  )     ـــــاــــــــــنهــ     +    (     2ق  )    5    

 

 

 

 

 

 الحل   :    

 

     2  ـــ     +   3   ×  5      

              24    =       2  ــــ    25   =     

 

 

 1  ـــ س
 

 1 ـــ

 2 ـــ

 ــ 1

 ــ 2

 ــ 3

 3 ـــ 1 ـــ 3 1 2

 

 

 4 2 ـــ

 3 ـــ

 س

 ص

        

2 
        

4 

        

2 
        

 1  ـــ س 4
 

 1  ـــ س
 

0 

0 

        

2 
        

4 

0 

0 

        

2 
        

4 

 1 ـــ

 2 ـــ

 ــ 1

 ــ 2

 ــ 3

 3 ـــ 1 ـــ 3 1 2

 

 

 4 2 ـــ

 3 ـــ

 س

 ص

 1  ـــ س
 ـــ

19 

0 

0 

0 

 (        س)  ق

 (        سق ) 



 

 أجب   عمّا    يأتي    :    ،    ،   هـ    قلان   م نحيي   الاقترانين     اعتماداً  على   الشكلين   الآتيين   اللذين   ي مثّ    ( 24   

 

 (                                                ـــ     2  +(    سق  )    5         )   ـــاــــنهــ   

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الحل   :      

 

             ـــــاـــــنهــ    ـــ     2  +(    سق  )    5        ـــــاـــــنهــ 
 
 

 

                        ـــ       2  +  3   ×  5        =      

 

  

      ـــ       26           =                                             ـــ       2  +  25          =       

 3    =    2   ـــ    4    =      

 

 1 ـــ

 2 ـــ

 ــ 1

 ــ 2

 ــ 3

 3 ـــ 1 ـــ 3 1 2

 

 

 4 2 ـــ

 3 ـــ

 س

 ص

 1 ـــ

 2 ـــ

 ــ 1

 ــ 2

 ــ 3

 3 ـــ 1 ـــ 3 1 2

 

 

 4 2 ـــ

 3 ـــ

 س

     (     س)    هـ ص

     (     سق  )  

 4 

 7  +  ( س)   هـ 3

+ 
 2 س

+ 
 2 س

 4 

 7  +  ( س)   هـ 3

+ 
 2 س

  4 

 7  +  2 ـــ  ×  3 

        

4 
        

4   4 

 7  +  3 ـــ 

30 



    

 ،   هـ        ق     لان   م نحيي   الاقترانينن   اللذين   ي مثّ اً  على   الشكلين   الآتيياعتماد   ( 25    

 أجب   عمّا    يأتي    :                  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   جد    (  أ   

 

     (       س  6    +     (  (  س)    هـ)      ـــ    (  سق  )    5  )   ـــــاـــنهــ     

 

 

 ـــــاـــنهــ      جد    (  ب   

 

 

  الحل   :      

 

   27=    6      +    4   ـــ   25=    2   ×  6    +    ( 1  ـــ  )  ـــ   3  ×  5   ( أ 
                     
  

                           21  =                            (  ب  

 

 

 (        سهـ  ) 

 (        سق ) 

+ 
 1 س

   ( س)   هـ

   ( س)   ق  3

3 

 2 ـــ

5 

1 

4 

2 

 3 ـــ

 2ـــ 

 

 

2 1 3 4 

 1 ـــ

 4 ـــ

 5 ـــ

 4ـــ  3ـــ  1ـــ 

 ص

 س

3 

 2 ـــ

5 

1 

4 

2 

 3 ـــ

 2ـــ 

 

 

2 1 3 4 

 1 ـــ

 4 ـــ

 5 ـــ

 4ـــ  3ـــ  1ـــ 

 ص

 س

 2 س

4 

4 

  2 

 3  ×  4   

32 



  

   جد    ،    و  الجدول  بالاعتماد  على  الشكل   ( 26   

 

 (                                                +     4   ـــ   (   سق  )    3   )   ـــاــــنهــ   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                               

 

 س
 

2 , 1 

 

2 0 , 1 

 

2 0 0 , 1 
 

 

9 9 , 2 

 

8 9 , 2 

 

0 9 , 2 

 

 (  س  )  هـ
 

1 , 6 

 

11 , 6 

 

3 1 0 , 6 
 

 

9 9 , 5 

 

7 9 , 5 

 

93 , 5 

 

  الحل   :      

 

             ـــــاـــنهــ   + (   4   ـــ  (   سق  )    3 )    ـــــاـــنهــ   
 
 

 

                       +       4  ـــ  1   ×  3        =      

 

  

                                                +      4   ـــ   6    =       

      

       =      1      +      

 

    =   1    +  4    =    6 

 

 1 ـــ

 2 ـــ

 ــ 1

 ــ 2

 ــ 3

 3 ـــ 1 ـــ 3 1 2

 

 

 4 2 ـــ

 3 ـــ

 س

     (     سق  )   ص

 9 

 6  +  ( س)   هـ 5

 1 س

 9  1 س

 6  +  ( س)   هـ 5

 1 س

 9 

 5  ×  6  +  6 

        

36 
        

9 

  9 

 30  +  6 

31 

1 



 

           (  قم نحنى   الاقتران   )     يمثل   بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي   ( 27 

 

     ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ    (  أ        جد      

 
 

  

     ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ    (  ب          

 
 
    
     ق  )  س  (   ـــــاــــــنهـ    (  جـ          

     

             ق  )  س  (   ـــــاـــــنهــ    (  د          

 
 

             ق  )  س  (   ـــــاـــــنهــ    (  هـ         
 
 

       

                        ق  )  س  (   ـــــاــــــــــــــــــــنهــ     (  ز              ق  )  س  (   ـــــاــــــــــــــــــــنهــ     (  و    

 
   

 2    =     ق  )  س  (   ـــــاــــــــنهـ    (  أ      الحل   :

 
 

 1    =     ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ     (  ب                    

 
 

 غير   موجودة         ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ     (  جـ                    

 

 

 3    =     ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ           ،               1    =     ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ     (  د       

 

 

 غير   موجودة         ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ                                            

 

 2    =     ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ           ،               0    =     ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ     (  هـ    

 

 

 غير   موجودة         ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ                                            

 

 2     =       ق  )  س  (   ـــــاــــــــــــــــــــنهــ     (  و     

 

 1     =     ق  )  س  (   ـــــاــــــــــــــــــــنهــ     (  ز      

 

 

 ـــ
 2 س

 (        سق ) 

3 

 2 ـــ

5 

1 

4 

2 

 3 ـــ

 2ـــ 

 

 

2 1 3 4 

 1 ـــ

 4 ـــ

 5 ـــ

 4ـــ  3ـــ  1ـــ 

 ص

 س

+ 
 2 س

 2 س

 1 س

 0 س

 2  ,  5 س 0  ,  5 س

 ـــ
 2 س

+ 
 2 س

 2 س

 ـــ
 1 س

+ 
 1 س

 1 س

 0 س

 ـــ
 0 س

+ 
 0 س

 0  ,  5 س

 2  ,  5 س
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نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 28   حيث  ، (   أقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

     3   =   ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهــ               

 
 
 
 
 

      2   =    أ         الحل   :   

 
 

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 29  حيث  ، (    بقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

     5  ـــ    =   ق  )  س  (   ـــــاــــــــنهــ             

 
 
 
 
 

      3   =    ب         :  الحل    

 
 

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 المعروفة   نهايتها   (  س  )قيم       إيجاد :     ثانيةال  الحالة 

 أ  س

3 

 2 ـــ

5 

1 

4 

2 

 3 ـــ

 2ـــ 

 

 

2 1 3 4 

 1 ـــ

 4 ـــ

 5 ـــ

 4ـــ  3ـــ  1ـــ 

 ص

 س

 ب  س

3 

 2 ـــ

5 

1 

4 

2 

 3 ـــ

 2ـــ 

 

 

2 1 3 4 

 1 ـــ

 4 ـــ

 5 ـــ

 4ـــ  3ـــ  1ـــ 

 ص

 س
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نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 10  حيث  ، (    جـقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

     1   =   ق  )  س  (   ـــــاـــــــــنهــ               

 
 
 
 
 

      1  ـــ   =    جـ         الحل   :   

 
 

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 12   حيث  ، (    أقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

     0    =   ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهـ               

 
 
 
 
 

      2    =     أ         الحل   :   
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نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 11  حيث  ، (    بقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

     2    =   ق  )  س  (   ـــــاــــــــنهــ             

 
 
 
 
 

         1  ،    3  ـــ   =    ب         الحل   :   

 
 

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 13  حيث  ، (    جـ)   قيمة   الثابت    جد،       (  قم 

 

     3   =   ق  )  س  (   ـــــاـــــــــنهــ               

 
 
 
 
 

      3،       2،      2  ـــ   =    جـ         الحل   :   
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نحنى   الا   لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 14  حيث  ، (    أقيمة   الثابت   )    جد،       (  ققتران   )  م 

 

     2    =    ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهـ               

 
 
 
 
 

      1  ـــ    =     أ         الحل   :   

 
 

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 15  حيث  ، (    بقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

     1  ـــ    =   ق  )  س  (   ـــــاـــــــــنهــ             

 
 
 
 
 

            1  ـــ   =    ب         الحل   :   
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نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     الاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذيب  ( 16  حيث  ، (    جـقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

     1   =   ق  )  س  (   ـــــاـــــــــنهــ               

 
 
 
 
 

         2   =    جـ         الحل   :   

 
 

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 17   حيث  ، (    أقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

     1  ـــ     =    ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهـ               

 
 
 
 
 

    2،          1  ـــ     =     أ         الحل   :   
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نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 18  حيث  ، (    بقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

     2      =   (  بق  )                  

 
 
 
 
 

            2  ـــ   =    ب         الحل   :   

 
 

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 19   حيث  ، (    جـقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

     3      =   (  جـق  )                  

 
 
 
 
 

               1،          0     =    جـ         :  الحل    
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نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 30   حيث  ، (    أقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

     3      =     (  أق  )                    

 
 
 
 
 

          2  ـــ     =     أ         الحل   :   

 
 

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 32  حيث  ، (    بقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

    1  ـــ      =     (  بق  )                  

 
 
 
 
 

              1  ـــ،         3  ـــ    =    ب         الحل   :   
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نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 31  حيث  ، (    ـجقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

    1  ـــ      =    (  جـق  )                  

 
 
 
 
 

            3  ـــ    =    جـ          الحل   :   

 
 

              
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 33   حيث  ، (    أقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

    1  ـــ     =    (  أق  )                  

 
 
 
 
 

            1  ـــ     =     أ          الحل   :   
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نحنى   الاقتران    لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 34  حيث  ، (    بقيمة   الثابت   )    جد،       (  ق)    م 

 

    1  ـــ      =     (  بق  )                  

 
 
 
 
 

              3  ـــ       =    ب         الحل   :   

 
 

              
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 35  حيث  ، (    جـقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

    1  ـــ      =     (  جـق  )                  

 
 
 
 
 

                  1  ـــ    =     جـ         الحل   :   
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نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     لى  الشكل  المجاور  الذيبالاعتماد  ع  ( 36   حيث  ،  (    أ)  قيمة   الثابت     جد،       (  قم 

 

     غير  موجودة     ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهـ               

 
 
 
 
 

         2   =    أ         الحل   :   

 
 

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 37  حيث  ،  (    ب)  قيمة   الثابت     جد،       (  قم 

 

     غير  موجودة     ق  )  س  (   ـــــاــــــــــنهــ               

 
 
 
 
 

         2    =     ب          الحل   : 
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نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 38  حيث  ،  (    جـقيمة   الثابت   )    جد،      (  قم 

 

     غير  موجودة     ق  )  س  (   ـــــاــــــــــنهــ               

 
 
 
 
 

         2    =     جـ          :الحل      

 
 

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 39   حيث  ،  (    أقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

     ودةغير  موج     ق  )  س  (   ـــــاـــــــنهـ               

 
 
 
 
 

         1  ـــ   =    أ         الحل   :   
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نحنى   الاقتران   )     لمثّ ي     بالاعتماد  على  الشكل  المجاور  الذي  ( 40  حيث  ،  (    بقيمة   الثابت   )    جد،       (  قم 

 

     غير  موجودة     ق  )  س  (   ـــــاـــــــــــنهـ               

 
 
 
 
 

        2،       1  ـــ    =     ب         الحل   :   
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 النهايات    نظريات    :    ثانياً                                  

                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

    

      

 
    
     
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

الذي   الكسر 

ليس    ه  مقام  

 صفراً  

 

 

 مشاكل
 (  نستخدم  مهارات)  

 كثيرات

 الحدود

 

 زوجي فردي
 موجب

 

 الكسر  :  
       

 صفر

        

 صفر

 الصورة  العامّة  لاقترانات  كثيرات  الحدود  :
 

 0أ  + س 2أ  +  ...  +    س  1ـــ  نأ  +   س   2ـــ  نأ  +  س  نأ = ) س ( ق

   و  ليست  كسر  عدد  موجبيجب  أن  تكون  قوّة  ) س (    ( 2        

 أن  لا  تكون   ) س (   داخل  جذر               أو  قيمة  م طلقة       ( 1

 ]               [أو  أكبر  عدد  صحيح                       

     في  المقامأن  لا  تكون  ) س (     ( 3                     

 1  ــــ  ن 2  ــــ  ن ن

 

 النهايات
 

 بدون   مشاكل

نستخدم   التعويض  

 باشرالم  

 

  الاقتران

 تشعبالم  
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   :  كثيرات  حدود اقترانات  أمثلة  على    

   1  ــــس     3  +س     =(    س  ق  )  ( 2      
 

   7        +س     5  ــــس             =(    س  )  هـ  ( 1      
 

 س  4  +س     6  ــــس    8  =(    س  )  م  ( 3      
 
 

    
 
 
 

 أولويات  العمليات  في  الحسابات  :                                         

  

 ذرالج   و   (  سسالأ  )القوّة       :  اً ثاني        ما  داخل  الأقواس   أوّلاً  :    

 الجمع  و  الطرح   اً  :رابعـالضرب  و  القسمة               اً  :ثالث        

    :   مايلي  قيمة  أوجد       

 
  

  (  4     ـــ      س   3     +     س   )  ــا ـــــــنهـــ    ( 2       

 
 

 0   =   4   ــــ   4   =   4    ــــ   3  +   2    =   4    ــــ   2  ×   3  +  (  2  )    الحل  :  

 

  (   7     ـــ      س      +      س   6    ـــ     س   5  )  ــا ـــــــنهـــ    ( 1    

 

    7      ـــ    1    +     (  1  )   ×    6     ـــ     (  1  )    ×    5     الحل  :    

    7    ـــ    1  +  14   ــــ   80   =   7    ـــ   1    +   4  ×   6    ـــ   26    ×   5    =   

    

 52    =     5    ـــ    56    =    

    
 

4 1 

   3     

 4   
5 9 3 

 

باشر   الفكرة   الأولى   :   بدون   مشاكل   نستخدم   التعويض  الم 

3 

 

 أوّلاً  :  كثيرات  الحدود

 
 2 س

3 

 
 1 س

4 1 

3 

4 1 
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 (  (   2    ـــ    س   )  (  2   +   س   1   )  )    ـاــــــــــــــنهــــ     ( 3      
 

      (  2    ـــ     3   ـــ    )    ×    (  2   +   3   ـــ   ×   1   )    : الحل       

 10  =    4  ـــ    ×   5   ـــ     =    (  4  ـــ   )    ×    (  2   +   6   ـــ    )   =      

 
 

 (  3    ـــ    س  )      ـاــــــــــــــنهــــ    ( 4     

 
 

   8  ــــ   =   (  1  ــــ  )  =    (   3   ــــ   2  )   =     (   3  ــــ   ( 2  ـــ  )  )   الحل  :  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (  (   4   +    س   5   +    س   3  )    س   6    ـاــــــــــنهــ     ( 5    
 

 (   4   +   2   ×  5   +    ( 2  )  ×  3  )    ×    ( 2  )   ×   6    الحل  :      

      =    6   ×   2   ×    (  3  ×   2    +   5    +   4   ) 

      =    6   ×    (   3    +   5    +   4   ) 

      =    6   ×   21   =    71   

 

   (  5   +    س                  )    ـاــــــــــنهــ     ( 6    

 
 

                  22   =     5  +    6   =    5  +                 =     5  +    8    ×                الحل  :   

 
  

 

 3  ـــ س
 

 2  ـــ س
 

4 3 

4 3 3 3 

 

 

 ـــ      =           (  ـــ  )          ،              +     =           (  ـــ  )  

 فردية زوجية

3 1 

 
 2 س

3 1 

        

3 
        

4 

 

+ 
 8 س

        

3 
        

4 

        

14 
        

4 
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   7  +   س  5        ـاـــــــــنهــ     ( 7      

 
 

 

 3   =    17         =       7   +   10           =      7   +    4   ×   5          الحل  :   

 
 

   23  ـــ   س   3         ـاــــــــــــــنهــ     ( 8    

 
 
 

    23  ـــ   4  ×   3          =      23  ـــ  (  1  ـــ  ) ×   3           الحل  :   
 
      

 2   ـــ    =      2  ـــ        =       23  ـــ   21          =      

 
 
 

   36  +   س 6  ـــ   س  1         ـاــــــــــــــنهــ     ( 9      

 
 
 

      36  +    3   ـــ     ×   6  ـــ (    3  ـــ  ) ×   1           الحل  :    

 
        

     36  +  28  +  54  ـــ          =      36   +   28   +   17  ـــ   ×  1         =   

   
 

  0     =       0           =      36   +   36  ـــ          =    

 
 
 

   

 الجذر  الفردياً  :  ثاني    
 فردي

 
 4 س

3 

3 3 3 

5 5 

1 

 1  ـــ س
 

5 

1 

5 5 

 3  ـــ س
 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 3 

+ 
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   4  +   س  7          ـاــــــــنهــ     ( 20   

 
 

 5    =     15         =       4   +   12          =      4   +    3   ×   7           الحل  :  

 
 

   21  +   س 3 +   س            ـاــــــــــــــنهــ     ( 22     

 
 
 

      21  +    4   ـــ    ×   3  + (    4  ـــ  )          الحل  :    

 
 

 4    =     26        =       21   +   21   ـــ   26         =    

 
 
 
 
 
 
 

             ـاـــــــــنهــ     ( 21   

 
 
 
 

 الحل  :    

 
 
 
 

     =                      =    1 

 
 
 

  

  

 الجذر  الزوجياً  :  ثالث   
 زوجي

 موجب

 
 3 س

 4  ـــ س
 

1 

1 

 ـــ

 

 

ه   ليس  صفراً :    رابعاً   الكسر  الذي  مقام 

 
 5 س

 2  +  س  

 1  ـــ  س

 1  ـــ   5 

 5   +  2 

        

6 
        

3 

50 



  
 
 

             ـاــــــــــــــنهــ     ( 23   

 
 

 
 
 

 الحل  :  

 
 

 

 
 

     2   ـــ      =                           =                                                                     =   

 
 
 

  
 

             ـاــــــــنهــ     ( 24   

 
 

 

 
 

 الحل  :  

 
 
 

 
 

     3  ـــ    =                =                              =                                                           =   

 
 
 
 

 

 (   5    +     س     +      4  ـ ـــ   س       )    ـاــــــــنهــ     ( 25  
 

 

 

      5    +     1     +     4  ـــ    1           :  الحل      
 

    9    =   7   +   1    =   7   +     4         =   7    +     4  ـــ   8          =       

  

  

 (  5  ـــ   س  3  )   ـــ     26 

 1  ـــ س
 

 1  ـــ   س 1    +   س  3 
1 

 1    +    س
3 

 1  ـــ   1 ـــ   ×  1  + (  1 ـــ)   ×  3 
1 

 1   + (    1  ـــ)    
3 

 1  ـــ    4 ـــ   +   4  ×  3 

 1  +   8 ـــ   
 

        

6 
        

  6 ـــ

3 

 
 1 س

3 

 

 لـكوكتي 

 9    ـــ    س
1 

  (  5   ـــ    1  ×  3  )   ـــ   26 
1 

 9   ـــ    1     
1 

 (  5   ـــ    6  )   ـــ  26     

 9   ـــ   4   
 

 2    ـــ    26  
        

  5 ـــ

1 

 
 1 س

1 1         

25 

  5  ـــ        
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    (  6  +   س  4   ــــ     س  3   ــــ   5       )   ـاــــــــــــــنهــ     ( 26    
          

 

   6  +   2   ـــ    ×   4    ــــ       2   ـــ    ×   3   ــــ    5          الحل  :   
       
 

    =            5    +   3      +  4   +  6    =           8     +  20    
 

     =   1   +  20    =    21 

 

    (  س    +                                      )    ـاــــــــــــــنهــ     ( 27   

 
 

 

 5 ـ ــ   +                                                    الحل  :    
 

 

     5  ـــ   =   5  ــــ   0  =   5  ــــ                      =    5  ــــ                                        =  

 
 
 

 (                                     +     3   ــــ    س  4        )     ـاــــــــــــــنهــ     ( 28  
 
 

 

         +      3    ــــ     6   ـــ    ×   4           الحل  :   

 

 

                               +       3    ــــ     14   ـــ        =     

 

                        3    ـــ     =    0    +    3   ـــ    =   0   +     17   ـــ         =     

 
 

3 

 2  ـــ س
 

3 

3 3 

 5  ـــ س
 

 20   +   س  1

 15   +   س 
1  

 15    +   5 ـــ  

 

 20   +   5  ـــ   ×  1

1 

    20   +  20 ـــ 

   15   +  15 
 

        

0 
        

50  

 6  ـــ س
 

3 
 6   +   س    

 س   +   س
1 

3 

 6   +   6 ـــ  
 

 6   +   6 ـــ    

1 

3         0   

    36   +  6 
 

3 

51 



  

 (        س   ــــ  7              +                               )   ـاــــــــــــــنهــ     ( 29   
 
 

              1  ـــ     ــــ  7            +                                        الحل  :     

 

 

     =                             +           9          =     3     +     3    =     6 
 

  
   

 (                +            س   ــــ  5           )   ـاــــــــــــــنهــ     ( 10   
 
 

             +       4  ـــ     ــــ  5            الحل  :     

 
 

      =         9        +                         =     3     +                          

 

 

   =                               +                       =                  +                        = 

  
   

 

 

                                                  +                                                  ـــــاــــــنهــ     ( 12  
 

 

 
 

 

              +                                                                :الحل       
 

 

 

                  6   ـــ     =     2    +    7   ـــ    =                     +                                         =     

 
 
 

 س  1     +    2    +   س  3        

 1  ـــ س
 

 4  ـــ  س  

   س

 1  ـــ     

 4  ـــ   1  ـــ

 6   ـــ        

 1  ـــ        

 4  ـــ س
 

   4  ـــ   ×  1    

      2    

      2 

 8  ـــ        

  2 

   س 1 

     2  ×   8   

 3  ×   8           14 

           8 

     13 

           8 

 2  ـــ    

            8 

 2  ـــ    

            8 
 2  ـــ    

            8 

   7   ـــ   س  
 

 1  ـــ  س   5 س

3   

 7    ـــ    5  

 

    3  ×   5   +   2     +    1  ×   5     

 1   ـــ   5  

3   

    26   +    20     

 1   ـــ      

 

      3 

      3 
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            كان  إذا   ( 11  

                                                                                     
                                          

 
   
  :   مايلي  قيمة   جد      
 

               س ( )ق     ـــــاـــــنهــ    (  ب                  س ( )ق     ـــــاــــــنهــ   (  أ         
 
  
     س ( )ق     ـــــاـــــنهــ    (  جـ                                   
 
 

 

                                   1   ـــ    =     1   ــــ   0   =    1   ــــ   0  ×  4   =   س ( )ق     ـــــاــــــنهــ   (  أ    الحل  :  
 

   

                                       1    =   2   +   2   =    2   +   2     =   س ( )ق     ـــــاـــــنهــ    (  ب   
 

 
                                   1    =     1   ــــ   4   =    1   ــــ   2  ×  4   =   س ( )ق     ـــــاـــــنهــ    

 
 

 1   =   س ( )ق     ـــــاـــــنهــ  
 

 
 20    =    2   +   9   =    2   +   3    =   س ( )ق     ـــــاـــــنهــ    (  جـ

 
 

 

 (  نستخدم  مهارات)       مشاكل  :   ثانيةالفكرة   ال

   
 ن  الم تشعبا:  الاقتر  المشكلة   الأولى 

ليست  ن قطة  تشعيب  

نعوّض  مرّة  واحدة  

 في  منطقتها

 شعيبن قطة  ت

 يمين  و  يسار  

 اليمين
 

 الرقم  <  س
 

 سالفتحة  لـِ   

 سارالي
 

 الرقم  >  س
 

 الفتحة  ليست 

 س  لـِ  

 =    (  س  )  ق
س    

  
 2   ≤   س       ،        2  +

  2   >   س       ،       1  ـــ  س 4

1 

 
 0 س

 
 2 س

 
 0 س

 

 فقط   (  2  )

 قطة  تشعيبن   

 حتاج  يمين  و  يسارت

 
 2 س

+ 

1 

 
 2 س

 ـــ

 
 2 س

 
 3 س

 
 3 س

1 

 :  الشكل  الأوّل 
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  كان إذا    ( 13   

 
 
 
 

 

  :   مايلي   قيمة   جد     
 

 (  س  )  هـ    ـــــاـــــــنهــ   (  ب           (  س  )  هـ    ـــــاـــــــــــــنهــ   (  أ    
   

 

 (  س  ) هـ     ـــــاــــــــنهــ    (  د                 (  س  )  هـ   ـــــاـــــــنهــ   (  جـ   

 

 
 
 
 
 

  
 

                                       4   ــــ    ( 3  ـــ  )    =   (  س  )  هـ    ــــاـــــــــــــــنهــ   (  أ    الحل  :

 
 32   ــــ     =    4   ــــ     17  ـــ    =      
 

    4   =    1   +   1   =   (  س  )  هـ    ـــــاـــــــنهــ     (  ب   

 
 

                                   4    =    4   ــــ    8    =    4   ــــ    ( 1  )   =   (  س  )  هـ    ـــــاـــــــنهــ          

 
 

    4   =   (  س  )  هـ    ـــــاـــــــنهــ  

 
             6   =    1   +   4    =    (  س  )  هـ   ـــــاـــــــنهــ    (  جـ 

 
    9   =   (  س  ) هـ     ـــــاــــــــنهــ    (  د   

 
                7   =    1   +   5   =   (  س  ) هـ     ـــــاــــــــنهــ    

 
            :   غير   موجودة    (  س  ) هـ     ـــــاــــــــنهــ   

 
  

 =     (  س  )  هـ

س  
 1  >   س            ،          4   ـــ   

س  
  
 5   >    س   ≥  1      ،          1  +

 5   ≤   س             ،                  9     

 3  ـــ س
  

 1 س

 
 4 س

 
 5 س

 3  ـــ س
 

3 

3 

 

   (  5  )و     (  1  )
 تشعيب  تانقط 

 يمين  و  يسار  انحتاجت

 
 1 س

+ 

  ـــ
 1 س

3 

 
 1 س

 
 4 س

 
 5 س

+ 

 
 5 س

 ـــ

 
 55 5 س



 
  كان إذا    ( 14   

 
 
 
 

 

  :   مايلي   قيمة   جد     
 
 

 (  س  )  ق    ـــــاـــــــنهــ   (  ب           (  س  )  ق    ـــــاــــــــنهــ   (  أ    

 
 

 

 (  س  )  ق    ـــــاــــــــنهــ    (  د             (  س  )  ق   ـــــاـــــــنهــ   (  جـ   

 
 

    7   =    5   +  1  =  5   +    ( 2  )   ×  1  =   (  س  )  ق   ــــاــــــــنهــ   (  أ   الحل  : 

       
 

    27   =   (  س  )  ق    ـــــاـــــــنهــ     (  ب   

 
 

   5   +    ( 3  )   ×  1   =   (  س  )  ق    ـــــاـــــــنهــ          

 
         

              =       1  ×    9   +   5  =  28  +   5    =   13    

 
 

       :    غير   موجودة     (  س  )  ق    ـــــاـــــــنهــ  
      

 

    27    =   (  س  )  ق   ـــــاـــــــنهــ    (  جـ 

 
 

 27   =   2   ــــ   28   =  2   ــــ   6    ×  3   =   (  س  )  ق    ـــــاــــــــنهــ    (  د   

 
 

       27   =   (  س  )  ق    ـــــاــــــــنهــ    
             

 

    27    =   (  س  )  ق    ـــــاــــــــنهــ   

 
  

 6   ≥    س   ≥  3      ،                   27     =     (  س  )   ق

س  3
 6   <   س             ،          2   ـــ   

 
 3 س

 
 5 س

 
 6 س

1 

 
 3 س

+ 

  ـــ
 3 س

1 

 
 3 س

 
 5 س

 
 6 س

+ 

 
 6 س

 ـــ

 
 6 س

س 1  
 3  >   س            ،          5  +   
1 

 
 2 س

 
 2 س
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  كان إذا    ( 15   

 
 
 
 

 

  :   مايلي   قيمة   جد     
 
 

 (  س  )  م   ـــــاـــــنهــ   (  ب                (  س  )  م   ـــــاــــــنهــ   (  أ         

 

              (  س  )  م   ـاــــــــــــــــــنهــ   (  جـ                                  

  
 

    3    =       9        =     7   +  1         =   (  س  )  م   ــــاــــــــنهــ   (  أ   الحل  : 

       
   

 3   =   2   ــــ   4   =   2   ــــ    ( 1  )    =   (  س  )  م    ـــــاـــــــنهــ          

 
         

 3   =     (  س  )  م    ـــــاـــــــنهــ                
 
 

       4    =       26       =     7   +  9         =   (  س  )  م   ـــــاـــــــنهــ    (  ب 

 

 0   =   2   ــــ   2   =   2   ــــ    ( 2  ـــ )   =   (  س  )  م    ـــــاــــــــــــــنهــ    (  جـ   

 
 

            كان  إذا   ( 16    
 

                                                                                     

                                          

 

   
     (  س  )  ق    ـــــاـــــــنهــ  جد  قيمة         

 

                                                  :   الحل  
 

                                                                              

       5   +    3   ×  4       =    (  س  )  ق   ـــــاــــــنهــ    
 

  
       =     21   +    5    =     27     

     

 
 

 1   =    س          ،                  5        =     (  س  )   م

س    
 1   <   س             ،          7   +   

 
 9 س

  ـــ
 1 س

1 

 
 1 س

 
 9 س

س   
 1  >   س            ،         2   ـــ   
1 

 
 1 س

 
 1 س

 2  ـــ س
 

+ 

 2  ـــ س
 

1 

 =    (  س  )  ق

 
 3 س

  3    =    س        ،              س      ـــ   6   

 ـــــاــــــنهــنجد       

 (  ≠  )عند         

   س  4  
  3    ≠    س        ،           5    + 

 
 3 س

1 
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 :   ثانيالشكل  ال



 

            كان  إذا   ( 17   

                                                                                     

                                          

 
   
 (  س  )  ق   ـــــاـــــــنهــ    (  ب         (  س  )  ق   ـــــاـــــــنهــ    ( أ     جد  قيمة  

 
   

  (  6  )  ق     (  جـ                                   

                                                  :   الحل
 

                                                                              

   9       =    (  س  )  ق   ـــــاــــــنهــ    ( أ    

  
   9       =     (  س  )  ق   ـــــاـــــــنهــ    (  ب   

 
 

      38     =    4   ــــ     41    =   4   ــــ    6   ×  7    =     (  6  )  ق     (  جـ  
  

  
 

  
 

            كان  إذا   ( 17   

                                                                                     

                                          

 

   
 ،     جد  قيمة    حيث    ص   =   مجموعة   الأعداد  الصحيحة    
 

 (  س  )  ق   ـــــاــــــــــــــــــــنه    (  ب                    (  س  )  ق   ـــــاـــــــنهــ    ( أ    
 
   

    (  س  )  ق   ـــــاــــــــــــــــنه    (  د          (  س  )  ق   ـــــاـــــــــــــــنه    (  جـ  
  

    

 :   الحل
                                              

 
                                                                              

      =    (  س  )  ق   ـــــاــــــنهــ    ( أ    
3 

   +   
6

     =   
  9   

  

   =   (  س  )  ق  ـــــاــــــــــــــــــنه   (  ب   
4

  ×   5  ,  0  +
  
2

   =
 

 1 
  +  

2 
  

=   3 
  

  
 

 1 ـــ    =    (  س  )  ق   ـــــاـــــــــــــــنه    (  جـ  
   +   

6
     =   

  4        

 
 

    =    (  س  )  ق   ـــــاــــــــــــــــنه    (  د  
4

   ×         +   
2

    =         +   
2

     

 
                                                             =    2   +   2     =     1  

 
 

 =    (  س  )  ق

 
 6 س

  6    ≠    س         ،                  9        

 
 6 س

   س  7  
  6    =     س        ،           4    ـــ 

 
 1 س

 
 1 س

 =    (  س  )  ق

 
 3 س

   س  4 
  ص    Ͽ     س         ،        2    + 

 
 3 س

   س     
  ص     Ͽ      س         ،           6    + 

 0  ,  5 س
 

 1  ـــ س
 

س
   

 
 

      1 
      8 

 0  ,  5 س
 

 1  ـــ س
 

س
   

 
 

      1 
      8 

      8 
      1 

      8 
      8 

 :   ثالثالشكل  ال

   (  الرقم  )  ق   د    الصورةنج   

 (=   ) عند            
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   ة    خارج    قسمة    اقترانيننهاي   :    ثالثاً                    

                        

 
     

 

  
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 =                                         ـــــاــــــنهــ     ( 18   

 
 

 =                                       ـــــاــــــنهــ   الحل  :   

 
   

 =                                     س  3  ـــــاــــــنهــ    =  

 

    س  × 1 ×   3    ـــ   س  ×  س  ×   3                                  6   =  1  ×  3   =   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 (الكسر    ) الاقترن  النسبي    :  المشكلة   الثانية    

 

 الكسر  :

        

 صفر
        

 صفر

 توحيد  المقاماتب بالضرب  بالمرافق بالتحليل

 بالتحليل  :لًا   أوّ  

 
 1 س

    س  6   ـــ   س  3  

 1  ـــ   س

1 

 1  ×   6   ــــ   1  ×  3 

 1   ــــ   1   
 

1 

    21   ــــ   4  ×  3 

 0         

    21   ــــ   21 

 0         
        

0         
0 

 
 1 س

 (  1  ـــ  س  )  س  3  
 1  ـــ   س

 
 1 س

 

 باشرة  دونم    الحل  سيكون  كل  المسائل  التالية  هي  :              ،
 

   لتتأكد   أنّها   عوّض الامتحان    في    تعويض  ،  لكن
 

        

0         
0         

0         
0 
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 ـــــاــــــنهــ     ( 19  

 
 

 
 ـــــاــــــنهــ   الحل  :   

 
 

 
   ـــــاــــــنهــ    =     

  

 
 

    =                         = 

 
 

  
 ـــــاــــــنهــ     ( 30  

 
 
 
 ـــــاــــــنهــ   الحل  :  

 
 

 
                          =                          =                              ـــــاــــــنهــ    =    

 
  

 
 ـــــاــــــنهــ     ( 32   

 
 
 

 

 
 =                                              ـــــاــــــنهــ     الحل  :  

 
 
 

 6   +   س  5   ـــ  س

 9   ـــ   س

1 

1 
 

 3 س

 (  1   ـــ   س )  (  3   ـــ  س)  

 (  3   +   س )  (  3   ـــ  س)  
 

 3 س

   (  1   ـــ  س)  

   (  3   +  س)  
 

 3 س

    1   ــــ   3 

 3   +   3            

      2 

            6 

 18   ـــ   س  3   +  س

 س  4   ـــ   س               
 

 4 س

1 

1 

 
 4 س

 (  4   ـــ   س )  (  7   +  س)  

   (  4   ـــ  سس  )  

 
 4 س

   (  7   +  س)  

   س  

 4   +   7    

 4               

     22 

             4 
  

    س  1   ـــ  1    
 

 1   ـــ   س   +  س
 

 
 1 2 س

 
 2 س

   (  س   ـــ  2)    1

 (  2   ـــ   س )  (  1   +  س)  

 2  ـــ

 1  ـــ    

              3 

 

  
 

 (  ب   ـــ   أ  ) 

 (  أ   ـــ   ب  ) 
 1   ــــ    =
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  ـــــاــــــنهــ     ( 31  

 
 

 
 اـــــــــــنهــ     الحل  :    

 
 

 
  = 

 

 
 

 ـــــاــــــــــــــنهــ     ( 33   

 
 

 
 =                =                                           ـــــاــــــــــــــنهــ   الحل  :  

 
 

 
 
   ـــــاــــــــــــــنهــ     ( 34   

 
 

 
 ــــاـــــــــــــــنهــ   :   الحل   

 
 

 
 ـــــاــــــــــــــنهــ    =

 
 

 
 ـــــاــــــــــــــنهــ    =

 
 

          
=                                     =                       =                  = 

 
 

  4  ـــ   س  3 ـــ    س 

   س  3   ـــ   21 

1 

 
 4 س

 
 4 س

 (  2   +   س )  (  4   ـــ  س)  

   ( س    ـــ  4)    3

 2  ـــ

 5  ـــ    

              3 

 2  ـــ س
 

 س   +   س  

 2  ـــ   س   

1 

1 

 2  ـــ س
 

   (  2   +  سس  )  

 (  2   +   س )  (  2   ـــ  س)  

 2  ـــ    

 1  ـــ          

      2 
            1 

 س  6   +   س  5   +   س 

   4    ـــ   س  

3 1 

 1  ـــ س 1
 

 1  ـــ س
 

   (  6   +  س  5   +  سس  )  

 (  1   +   س )  (  1   ـــ  س)  

 1  ـــ س
 

 (  1   +   س )  (  3   +  سس  )  

 (  1   +   س )  (  1   ـــ  س)  

 1  ـــ س
 

   (  3   +  سس  )  

   (  1   ـــ  س)  

   (  3   +  1)  ـــ    1ـــ  

  1   ـــ  1ـــ  

   2   ×  1ـــ  

   4ـ  ــ

 1  ـــ    

 4  ـــ          

      1 

            4 

1 
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   ـــــاــــــــنهــ     ( 35   

 
 

 
 ـــــاــــــــنهــ   :   الحل   

 
 

 
=                   =               =   

 
 
 
 

 
 ـــــاــــــنهــ     ( 36  

 
 
                                                  ـــــاــــــنهــ     :   الحل 

 
 

       =                                            =                                  =  
      

 
 

 
 ـــــاــــــنهــ     ( 37  

 

 

 
 
                                                  ـــــاــــــنهــ     :   الحل 

 
 
 
 
  =                                              =                                      =              =  
  
 
 

   17     

4   +   4   

   (  3   ـــ    س)      س  3

 17   ـــ   س

   1    +    1  ×   1   +   4     

 1   ـــ   س

3 

 
 1 س

 8   ـــ   س

1 

 
 1 س

 (  4   +  س   1    +    س  )  (  1   ـــ    س)    
1 

 1   ـــ   س

   4    +   4    +   4        8     

 س  9   ـــ   س  3

3 

 
 3 س

 
 3 س

 (  9   +  س   3    +    س  )  (  3   ـــ    س)    
1 

   9     

1 

   3    +    3  ×   3   +   9     

       3  ×   3        

1 
   9    +    9    +   9     

   9     
   3     

    س  4   ـــ   س 

   26    ـــ   س  

3 1 

1 

   (  4   ـــ   سس  )  

 (  4   +   س )  (  4   ـــ  س)  

1 

 
 4 س

 
 4 س

   4        26     

   8     
   1     

1 
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 ـــــاــــــــــــــنهــ    ( 38  

 

 
 
                                                  ـــــاــــــــــــــنهــ     :   الحل 

 
 

 
  =                                                      =                                         =                
  
 
 

 
 ـــــاـــــــــــــــنهــ     ( 39  

 

 
 
 
                                                   ـــــاـــــــــــــــنهــ     :   الحل 

 
 
 

  
 ـــــاـــــــــــــــنهــ      
 
 

 

          
   =                                                             

 
 

   =                                                  = 

 
 
 
 
 
 

   26    +    26    +   26     

 (  26   +  س   4  ـــ     س  )  (  4   +   س)    

 س  17   +    س  
4 

 64   +   س

1 

 26   +   4ـــ     ×  4   ـــ    4ـــ     
1 

48     

 4  ـــ س
 

3 

 4   +   س

 4  ـــ س
 

 4   +   س

     3   +   س  

   3   +   س  

   (  17   +   سس  )  
3 

 3  ـــ س
 

 3  ـــ س
 

 3  ـــ س
 

 (  9   +  س   3    ـــ    س  )  (  3   +  سس  )  
1 

     3   +   س  

   (  9   +   3ـــ     ×  3   ـــ    3)  ـــ    3ـــ  
1 

 82ـــ       =    17   ×   3ـــ     (  9   +   9     +    9)    3ـــ  
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   ـــــاــــــــنهــ     ( 40   

 
 
 

 
 ـــــاــــــــنهــ   :   الحل   

 
 
 
 

 
                 ـــــاــــــــنهــ    =

 
 
 
 

          = 

 
 
 
 
 

          = 

 
 
 
 

           = 

 
 

            = 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

   9    +    9    +   9     

   3    +    3  ×   3   +   9     

 (  9   +  س   3    +    س  )  (  3   ـــ  س)  

    س  9   ـــ   س 

   17    ـــ   س  

4 1 

3 

   (  9   ـــ   سس  )  
1 

 
 3 س

 
 3 س

1 

 
 3 س

 (  3    +    س  )  (  3   ـــ   سس  )  
1 

 (  9   +  س   3    +    س  )  (  3   ـــ  س)  

  3     (3  +   3  )   

1 

1 

1 

1 

  9   ×   6    

   17     

   54     

   1     
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 ـــــاــــــنهــ     ( 42  

 
 
 

 

 
 

 =                   =                                ـــــاــــــنهــ     :   الحل   

 
 

 
 
 ـــــاــــــنهــ     ( 41  
 

 
 

                                 ـــــاــــــنهــ     :   الحل   
 
 

 
        =                     = 

 
 

                     
                                                              

 
  

  س      =    (  س  )  ق    كان  إذا   ( 41      

     

        

 

 ـــــاـــــــــــــــنهـ     فجد      

         

 
 
 
 

    ـــــاـــــــــــــــنهـ    :  الحل   

 
 
 
 
 
 
 

 ـــــاـــــــــــــــنهــ       =      

 
 
 

 

     =                                                          =                                                                              

 
  

 

       3     +   س  

 
 0 س

 س  7   ـــ   س  

 س  5   ـــ   س  

5 1 

3 1 

 
 0 س

   (  7   ـــ   سس  )  
1 3 

   (  5   ـــ   سس  )  
1 

 7  ـــ    

 5  ـــ          

      7 

            5 

 
 0 س

 س  6   ـــ   س  
5 3 

 
 0 س

   (  21   +   سس  )  
3 3 

   (  6   ـــ   سس  )  
3 

      21 
                      

 6  ـــ
 

 س  21   +   س  
6 3 

1 

                      

 1  ـــ
 

 

 نأخذ  عامل  م شترك   القوّة  الأصغر

  
  

 الحد   الذي   يبقي   فيه   سينات 

 يكون   تعويضه   صفراً  

  
 

     (  9  )  ق      ـــ    (  س  )  ق

       3     +   س  

       9      ـــ      س  
1 

 (  3   +    س    )   (  3  ــــ  س )  
 

 ة  :فكرة  خاصّ 

1 

 3  ـــ س
 

 3  ـــ س
       3     +   س   

 3  ـــ س
 

 65       6ـــ     3    ـــ    3ـــ  



   
 
 

      س      =    (  س  )  ق    كان  إذا   ( 43    

        

 

 ـــــاــــنهــ     فجد      

         
 
 
 
 

    ـــــاـــــــنهــ    :  الحل   

 
 
 
 
 
 

 ـــــاـــــــنهــ       =      

 
 
 
 
 

 
 

 21   =                                                                                                                                        ـــــاـــــــنهــ       =     

 
  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
       1     ـــ   س   1 س

 
 1 س

     (  1  )        ـــ      س  
3 3 

       1     ـــ   س  

       8      ـــ      س  
3 

       1     ـــ   س  
 

 1 س

 ( 4   +  س  1   +    س    )   (  1  ــــ  س )  
 

       1     ـــ   س  
 

 1 س

1 

3 

     (  1  )  ق      ـــ    (  س  )  ق
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  (   رقم     +                 )     ×    (   رقم    ــــ                    )   
   
  

 
 
 

 (   رقم     ــــ                  )     ×    (   رقم    +                    )   
 

 
 

 ـــــاــــــنهــ     ( 44  
 

  
 

 ×                                         ـــــاــــــنهــ   :   الحل 

 

 ربّع     ـــــ   شيل  الجذر                 
 

 
 ـــــاــــــنهــ    =    

 
 
 
 

 ـــــاــــــنهــ     =    

 
 
 

   =                                               ـــــاــــــنهــ   =    

 
 

    
      =                               =                      = 

 
 
 

 بالضرب  بالمرافق  :ثانياً    
 م رافق

 نعكس  الإشارة

 1     ـــ    5    ـــ   س        

   9   ـــ   س  
 

 9 س

 1     ـــ    5    ـــ   س        

   9   ـــ   س  

 1    +    5    ـــ   س        

 1    +    5    ـــ   س        

 
 9 س

 4     ـــ    5    ـــ   س        

 (   1    +    5    ـــ   س            )   (  9   ـــ   س    )

 
 9 س

 
 9 س

   (  9   ـــ   س    )

 (   1    +    5    ـــ   س            )   (  9   ـــ   س    )

 
 9 س

2     

    1    +    5    ـــ   س          

2     

    1    +    5    ـــ   9          

2     

          4    +    1    

2     

          1  +    1    

      2 
            4 67 



  
   
 

 ـــــاــــــنهــ     ( 45  
 
 

  
 

 ×                                         ـــــاــــــنهــ   :   الحل 
 

   
              

 

 
 ـاــــــــــنهــ    =    

 
 
 
 
 

 ـــــاــــــنهــ     =    

 
 
 

 
   =                                               ـــــاــــــنهــ   =    

 
 
 

    
      =                               =                      = 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   3   ـــ   س  
 

 3 س

 3     ـــ    6   +   س        

   3   ـــ   س  

 3    +   6   +   س        

 3    +    6   +   س        
 

 3 س

 9     ـــ    6   +   س        

 (  3    +    6   +   س            )   (  3   ـــ   س    )

 
 3 س

 
 3 س

   (  3   ـــ   س    )

 (  3    +    6   +   س            )   (  3   ـــ   س    )

 
 3 س

2     

 3    +    6   +   س          

2     

          3   +    6    +    3    

2     

          9    +    3    

2     

          3  +    3    

      2 

            6 

 3     ـــ    6    +   س        
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 ـــــاــــــنهــ     ( 46  
 

  
 

 ×                                       ـــــاــــــنهــ   :   الحل 
 

                
 

 
 ـــــاــــــنهــ    =    

 
 
 
 

 ـــــاــــــنهــ     =    

 
 
 

   =                                               ـــــاــــــنهــ   =    

 
 

    
      =                               =                      = 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

    س  
 

 0 س

 1     ـــ    4   +   س        

      س  

 1    +   4   +   س        

 1    +    4   +   س        
 

 0 س

 4     ـــ    4   +   س        

 (  1    +    4   +   س            )      س    
 

 0 س

 
 0 س

    س    

 
 0 س

2     

 1    +    4   +   س          

2     

          0   +    4    +    1    

2     

          4    +    1    

2     

          1  +    1    

      2 
            4 

 1     ـــ    4    +   س        

 (  1    +    4   +   س            )      س    
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 ـــــاــــــنهــ     ( 47  
 
  

 

 ×                                        ـــــاــــــنهــ   :   الحل 
 

                
 

 
 ـــــاــــــنهــ    =    

 
 

 
 ـــــاــــــنهــ     =    

 
 

    =                                  =                              =                                             
  

     
 

 ـــــاــــــنهــ     ( 48  
 
 

  
 

 ×                                       ـــــاــــــنهــ   :   الحل 
 

   
 

 
 ـــــاــــــنهــ    =    

 
 

 
 ـــــاــــــنهــ     =    

 
 

 
   =                                                                                          ــــاــــــنهــ  = 

 
 
 

   (  5   +   س    )  (  5   ـــ   س    )
  

 3     ـــ    2   +   س        

   15   ـــ   س  

 5     +    5   +   س  4       

 5     ـــ    5   +   س  4       

 
 8 س

 3    +   2   +   س         8    ـــ   س        

 3    +    2   +   س        
 

 8 س

 
 

 8 س

 
 8 س

 8     ـــ    س        

 3     ـــ    2   +   س        

 (  3    +   2   +   س         )   (  8    ـــ   س   )      

 9     ـــ    2   +   س        

 (  3    +   2   +   س         )   (  8    ـــ   س   )      

    (  8    ـــ   س   )      

        8   +   2    +    3           9     +    3           3  +    3      =   6   

 
 5 س

 
 5 س

   (  5   +   س    )  (  5   ـــ   س    )
  

 
 5 س

 
 5 س

 
 5 س

       4 

              200 

1 

 5     +    5   +   س  4        5     ـــ    5   +   س  4       

   15   ـــ   س  
1 

 15     ـــ    5   +   س  4       

 10     ـــ    س  4       

   (  5   +   س    )  (  5   ـــ   س    )
  

   (  5   ـــ   س    ) 4

  

 ( 5    +    5   +   س  4    )     

 ( 5    +    5   +   س  4    )     

 ( 5    +    5   +   س  4    )     
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 ـــــاــــــنهــ     ( 49  
 
 

  
 

 ×                                       ـــــاــــــنهــ   :   الحل 
 

   
 

 
 ـــــاــــــنهــ    =    

 
 

 

 
 ـــــاــــــنهــ     =    

 
 

      = 

 
       

 

 ـــــاــــــنهــ     ( 50  
 
 
  

 

 ×                                        ـــــاــــــنهــ   :   الحل 
 
 

                
 

 
 ـــــاــــــنهــ    =    

 
 
 

     = 

 
 
 

 1    ـــ      س        

 4     ـــ    س        

 1    ـــ      س        

 1ـــ        4   +   س  

 1ـــ        4   +   س  

 
 0 س

 
 0 س

 
 0 س

 
 0 س

1 

1 

      س  
1 

1 
 1  +      4   +   س        س  

1 

 1  +      4   +   س  
1 

      س  
 (  1  +      4   +   س           ) 1

1 

   4ـــ       4   +   س          
1 

      س  
 (  1  +      4   +   س           ) 1

1 

      س  
1 

        4     +    1     =    1   +    1     =   4 

 
 

 
 4 س

 4    ـــ   س        

 
 4 س

 
 

 4 س

 (  1    +   س         )   (  4    ـــ   س   )      

 4     ـــ     س        

       4   +    1     =  1   +    1     =   4 
 

 1    +      س        

 1    +      س        
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 ـــــاــــــنهــ     ( 52  
 
 

  

 

 ×                                       ـــــاــــــنهــ   :   الحل 
 
 
 

   

 

 
 ـــــاــــــنهــ    =    

 
 
 

 
 ـــــاــــــنهــ     =    

 
 
 

 
                                                                               ـــــاــــــنهــ   =    

 
 
 

 
     = 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

         2   +   س        +   1    

   3   ـــ   س  
 

 3 س

 
 3 س

   (    2   +   س        +   1    )  (  3   ـــ   س    )
  

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

   3   ـــ   س  

 2   ـــ   س     ـــ   4       

    (     2   +   س       +   1    )  (  3   ـــ   س    )

    س     ـــ   3

        2   +   س          ـــ    1       

5 

        2   +   س         ـــ    1       

5 

         2   +   س       +   1    

     (   2   +   س)      ـــ    4       

5 

    (     2   +   س       +   1    )  (  3   ـــ   س    )

 2  ـــ    

              4 

 2  ـــ
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 ــاــــــــــنهــ     ( 51   

 
 

 ـــــاــــــنهــ   :   الحل   

 
 
 

 ـــــاــــــنهــ   =     

 
 
 

 =                                      ـــــاــــــنهــ   =     

 
   
 
 
 ــاــــــــــنهــ     ( 53   

 
 

 ـــــاــــــنهــ   :   الحل   

 
 
 

 ـــــاــــــنهــ   =     

 
 
 

 =                                    ـــــاــــــنهــ  =     

 
 
 
 

 ( 2  ـــ  س )  ( س 1 )  (  2  +  س)    
 

   س 1   

 ثالثاً  :  بتوحيد  المقامات  

2 

 2  +  س   
   ـــ   

2 

 
 2  ـــ  س    2 س

 2ـــ      س   ـــ   س 1

  ( 2  ـــ  س )  ( س 1 )  (  2  +  س)   

 

 
 2 س

 
 2 س

  2  ـــ  س    

 

2     

 ( س 1 )  (  2  +  س)    
 

      2 
            4 

 ( 3  ـــ  س )   ( س 1 ) (  3  +  س)    
 

   س 1   

2 

 3  +  س   

2 

 
 3  ـــ  س    3 س

 3ـــ      س   ـــ   س 1

 ( 3  ـــ  س )   ( س 1 ) (  3  +  س)    
 

 
 3 س

 
 3 س

  3  ـــ  س    

 

2     

   ( س 1 ) (  3  +  س)    

 

   ـــ   

         2 
                 36 

 
 2 س

 
 3 س
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 ــاــــــــــنهــ     ( 54   

 
 

 ـــــاــــــنهــ   :   الحل   

 
 
 

 ــــاـــــــنهــ   =     

 
 
 
 =                                                          ـــــاــــــنهــ   =     

 
   
 
 
 ــاـــــــــــــــــنهــ     ( 55   

 
 

 ـــــاــــــــــــــنهــ   :   الحل   

 
 
 

 ـــــاـــــــــــــــنهــ   =     

 
 
 
                                 ـــــاـــــــــــــــنهــ   =     

 
 

 
     = 

 
 

 ( 2  ـــ  س )    (  1  +  س)    ( س 3 )  
 

   س 3   

2 

 1  + س    
   ـــ   

2 

 
 2  ـــ  س    2 س

 س 3ـــ      1   +   س

 ( 2  ـــ  س )    (  1  +  س)    ( س 3 )  
 

 
 2 س

 
 2 س

  1    +   س  1ـــ       

 6  +  س 4     س    

5 

 1  +  س   

 30 +  س  10 +   س  3   ـــ   س  
 س

 ( 1  +  س )    ( 6  +  س  4)    ( س )     
 

  30 +  س  27 +   س
 

   +   

            23 

                  4 

   (  2   +   س ـــ     )  1

  
 ( 2  ـــ  س )    (  1  +  س)    ( س 3 )  
 

 1  ـــ    

              9 

 3  ـــ  س   

 1  ـــ س
 

 1  ـــ س
 

1 

 1  ـــ س ( 1  +  س )    ( 6  +  س  4)    ( س )
 

1 

 ( 1  +  س )    ( 25  +  س  )        
 

 ( 1  +  س )    ( 6  +  س  4)    ( س )     
 

 1  ـــ س
 

 
 2 س

 2  ـــ
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 ـــــاــــــنهــ     ( 56   
 

 
 

 ـــــاــــــنهــ   :   الحل   

 
 

 
 ـــــاــــــنهــ   =     

 
 

 
     = 

 
 
 
 
 ـــــاــــــنهــ     ( 57   
 

 
 

 ـــــاــــــنهــ   :   الحل   

 
 
 
 

 
 ـــــاــــــنهــ   =     

 
 

 
     = 

 
 

 
     = 

 
 

 20   +  س  4  

   س    

 6  +  س  1  ـــ   س 3  +   س  ـــ   س  1  ـــ    س  

    ( 6   ـــ   س)     ( 1   ـــ   س)     ( 3   ـــ   س)    

 

   6  +   ســــ  
 

1 

 3  ـــ  س   

 
 6 س

 
 6 س

 
 6 س

 1  +  س   
   ـــ   

 1  ـــ  س   

 6  ـــ  س   

1 

    ( 6   ـــ   س)     ( 1   ـــ   س)     ( 3   ـــ   س)    

 

 2  ـــ    

            21 

 2  ـــ

   20  ـــ      س  1   +     20   +   س  4  

    ( س  3)     ( 20   +  س  4)     ( 5   ـــ   س)    

 

      س   6 

 

 5   ـــ  س   

 
 0 س

 
 0 س

 
 0 س

   س  3   

    2       1   

   +   

    ( س  3)     ( 20   +  س  4)     ( 5   ـــ   س)    

 

 1         

 

        20   ×   5    ـــ   

 1         

 

 1  ـــ    

            50 75 



 
 
 
 

             ـاـــــــــنهــ     ( 58   

 
 
 
 

 الحل  :    

 
 
 
 

     =                       

 
  

 
 ـاـــــــــنهــ       إذاً    

 
 
 
 
 
   3   =   (  س  )  هـ   ـــــاــــــنهــ  ،   5   =   (  س  )  ق   ـــــاــــــنهــ   إذا  كانت  ( 59 

 
     

 (  (  (  س  )  هـ  )    ×   (  س  )  ق   )   ـــــاــــــنهــ    جد  قيمة   
 

   
   (  (  س  )  هـ  )    ـــــاــــــــنه    ×    (  س  )  ق   ـــــاــــــنهــ    :   الحل    

 

 
     =    5  ×   (  3  ) 

 
     =    5  ×   17   

 
     =    235 

 
 

 

 فكرة  إعطائي  نهايات  جاهزة 

 
 4 س

 
 4 س

 
 4 س

3 

 
 4 س

3 

 
 4 س

3 

 حالة   خاصّة

 
 2 س

 2  ـــ   2 

 5    

 

عندما   نعوّض   في   

 الناتج النهاية   و   يكون  

 

 

 

 تكون   النهاية   

 غير  موجودة

         رقم    

 

         صفر    

 

 

 بحيث   يكون   الرقم

 في  البسط   ليس   صفراً   

 

 

 

 

   

5 

 2  ـــ   س 

 5    

 صفر 

 
 2 س

   

5 

 2  ـــ   س 

   

 غير  موجودة

 شكل  الأوّل  :ال
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   5   =   ( س )  هـ   ـــــاــــــنهــ  ،   4   =   ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ   إذا  كانت  ( 60   
 
     

 (  3  +   س 4  +  ( س )  هـ  1  +   ( س )  ق   )   ـــــاــــــنهــ    جد  قيمة   
 
   

   ( 3 + س 4 )  ـــــاـــــنهــ  + ( س ) هـ 1 ـــــاـــــنهــ  +  ( س ) ق  ـــــاـــــنهــ  :  الحل 

 
 

 =  4  +  1  ×  5   +  4  ×  7   +  3  =  4  +  20  +  18  +  3  =  45 

 
   1   =   ( س )  هـ   ـــــاــــــنهــ  ،   5   =   ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ   إذا  كانت  ( 62  

 
     

    س 3  ــــ   ( س )  هـ   +   ( س )  ق  3          ـــــاــــــنهــ    جد  قيمة   

 
   

      3  ×  3  ــــ  1  +   5  ×  3          =   :  الحل      

  
 1   =             8         =      9  ــــ  1  +  25          =      
 

  

      5   =   ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ   إذا  كانت  ( 61   
 
     

  +   ( س )  ق   س  6  )   ـــــاــــــنهــ    جد  قيمة   
3  ) 

 
   

 63   =   3   +   60   =   3   +   5  ×  1  ×  6   =    :  الحل 

 

   3  ـــ  =   ( س )  هـ   ـــــاـــــــــــــنهــ،    7   =   ( س )  ق   ـــــاـــــــــــــنهــ   إذا  كانت  ( 63 

 
     

 (  س   ــــ   ( س )  هـ  +   ( س )  ق   1  )   ـــــاــــــــــــــنهــ    جد  قيمة   
 
   

   س  ـــــاـــــــــــنهــ   ــــ  ( س ) هـ  ـــــاـــــــــــنهــ  +  ( س ) ق 1  ـاـــــــــــــــنهــ  :  الحل

 
 

 15  =  1  +  9  +  24  =  1  ـــ   ــــ   3  ـــ   +   7  ×  1    =    
 
 
 
 

 
 7 س

 
 7 س

 
 7 س

 
 7 س

 
 7 س

 
 7 س

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

3 

3 

3 3 

 
 1 س

 
 1 س

 1  ـــ س
 

 1  ـــ س
 

 1  ـــ س
 

1 

 1  ـــ س
 

 1  ـــ س
 

1 

 1  ـــ س
 

1 
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   4   =   ( س )  هـ   ـــــاــــــنهــ   ،  6  ـــ   =   ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ   إذا  كانت  ( 64 
 

 

 (  س 3   ــــ   (  2  +  ( س )  هـ  )  +   ( س )  ق   )   ـــــاــــــنهــ   جد     
    

  س 3  ـــــاـــــنهــ  ــــ  ( 2 +  ( س ) هـ ) ـــــاـــــنهــ  +  ( س ) ق  ـــــاـــــنهــ  :  الحل 
 
 

   23   =   6  ــــ  15  +  6  ـــ   =  1  ×  3  ــــ   ( 2  +   4  )  +  6  ـــ  = 
 
 

   4   =   ( س )  هـ   ـــــاــــــنهــ   ،  8  ـــ   =   ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ   إذا  كانت  ( 65  
 

    
  

 (  س  5   +   (  ( س )  هـ  )  ــــ                    )   ـــــاــــــنهــ   جد     
 
 
 

   3  ـــ   =  25  +  26  ــــ   1  ـــ   =   3  ×  5  +   4   ــــ              :  الحل 

 
 
 

   8  ـــ   =   ( س )  هـ   ـــــاــــــنهــ   ،  4    =   ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ   إذا  كانت  ( 66     
 
    

  

 (  ( س )  هـ  س   +    ( س )  هـ   ــــ   ( س )  ق  1     )   ـــــاــــــنهــ   جد   
    
 
 

    8  ـــ  ×  3  +     8  ـــ   ــــ   4  ×  1       :  الحل 

 
    10  ـــ   =  14   ــــ  4   =  14   ــــ    26      =   14  ـــ   +   8  +  8       = 
 
 

   3   =   ( س )  هـ   ـــــاــــــنهــ   ،  9    =   ( س )  ق   اـــــــــــنهــ   إذا  كانت  ( 67       

 
     

 (  ( س )  ق   س   +    ( س )  ق   +   ( س )  هـ 9    )   ـــــاــــــنهــ   جد   
    
 
 

      9  ×  6  +     9   +   3  ×  9       :  الحل 

 
 =      17  +  9   +   314   =        36    +   314   =   6  +   314  =  330    
 
 
 
 

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

1 

1 

 
 3 س

1 

1 

 
 3 س

 
 3 س

    ( س )  ق   

    ( س )  هـ   

 8  ـــ    

             4 

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

 
 6 س

 
 6 س

 
 6 س

1 

1 

1 
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   1   =   ( س )  هـ   ـــــاــــــنهــ  ،   7   ـــ   =   ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ   إذا  كانت  ( 68
 
     
 
 

    
  

    4   ـــ   =                                                       ـــــاــــــنهــ     فبيّن   أنّ    

 
 
 
 

 :  الحل   
 
 
 
 
 
 

           = 
 
 
 
 

 و  هو   المطلوب                   =                     =    

 
 
 
 
 
 
 

  

   6   =   ( س )  هـ  ـــــاــــــنهــ،     1   =  ( 3ــــ    ( س )  ق )   ـــــاــــــنهــ  إذا  كانت ( 69 
 

 
 

  ــــ   ( س )  ق   س   )   ـــــاــــــنهــ   جد     
 (  5  +   ( ( س )  هـ )  3

    

  ــــ   ( س )  ق  )   ـــــاــــــنهــ    :  الحل 
3  )   =   1 

 

 1   =   3   ـــــاــــــنهــ    ــــ    ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ     

 

 1         =   3   ــــ    ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ    

                                 +   3         +   3 
  

 5    =    ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ             
 

 

  5  ـــــاـــــنهــ   +  ( ( س ) هـ )  3  ـــــاـــــنهــ   ــــ   ( س ) ق  س  ـــــاـــــنهــ    
 

 
 

      5  +   36  ×  3   ــــ   5  ×  9   =  5  +   6   ×  3 ــــ    5  ×  3   =    

 58   ـــ    =   5  +   208   ــــ   45   =  
 
 

       ( س )  هـ  3     ــــ     ( س )  ق   1  

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

1 

1 

1 

1 
1 

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

1 

 :  ثانيالشكل  ال

 
 5 س

 
 5 س

 
   7    +      س     +    ( س )  ق    5 س

 
 1   ×   3     ــــ    7  ــــ   ×   1   

  7    +   5    +    7   ــــ

    6     ــــ    24  ــــ      

        5        

        10  ــــ      

        5        
        4  ــــ      

79 



 
 

   20  =  ( س )  هـ  س  ـــــاــــــنهــ،     21  =   ( س )  ق  ـــــاــــــنهــ  إذا  كانت  ( 70  
 

 
 

  +                          )   ـــــاــــــنهــ   جد     
 ( ( س )  هـ  8

 
    

 20   =   ( س )  هـ   س   ـــــاــــــنهــ    :  الحل 

 

 20   =   ( س )  هـ   ـــــاــــــنهــ    ×    س   ـــــاــــــنهــ     

 
 5   =   ( س )  هـ  ـــــاــــــنهــ                       =   ( س )  هـ   ـــــاــــــنهــ  ×         

                                  

            
   ( س ) هـ  8   ـــــاـــــنهــ   +                   ـــــاـــــنهــ    

 

  
   36   =   40  +  4   ـــ    =   5  ×  8   +               =     

 
  

      9   =  ( 2   +   س   +   ( س )  )  ق  ـــــاــــــنهــ  ا  كانتإذ ( 72 
 

 
 

 (  ( س )  ق    )   ـــــاــــــنهــ   جد     
    

 9   =   ( 2   +   س   +   ( س )  ق  )   ـــــاــــــنهــ    :  الحل 
 

 9   =    2   ـــــاــــــنهــ    +   س    ـــــاــــــنهــ    +    ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ     
 

 9     =    2   +   1   +    ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ     

  

 9           =     3   +    ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ      

 3   ـــ           3   ـــ                                  
   

 6    =    ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ              
 

 

 36   =    6   =    (  ( س )  ق    )    ـــــاـــــنهــ    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

    ( س )  ق   

 س  ـــ   2   
1 

 
 1 س

      1 
            1 

            20 

                  1 
 

 1 س
    ( س )  ق   

 س  ـــ   2   
1 

    21 

 3  ـــ          
 

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

1 

1 1 

 
 1 س

 
 1 س

 

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س
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      5   =  (  3   ـــ    س   +   ( س )  )  ق  ـــــاـــــــــــــــــنه  إذا  كانت ( 71  
 
 

 (  ( س )  ق    )   3   ـــــاــــــــــــــنهــ   جد     
    

 5    =   (  3   ـــ    س   +   ( س )  ق  )   ـــــاـــــــــــــــنهـ    :  الحل 
 

 5   =   3   ــــاــــــــــــــنهــ    ـــ   س   ـــــاـــــــــــــنهــ   +   ( س )  ق   ـــــاـــــــــــــنهــ  

 

 5    =    3   ـــ    ( 2 ـــ  )   +    ( س )  ق   ـــــاـــــــــــــــنهـ     
  

 5     =    3   ـــ   2   ـــ    ( س )  ق   ـــــاــــــــــــــنهــ      
 

 

 5           =    4   ـــ    ( س )  ق   ـــــاــــــــــــــنهــ           

                                        +    4            +   4 
  

 9    =    ( س )  ق   ـــــاــــــــــــــنهــ              
 
 

 =                 =                  =    (  ( س )  ق    )  3  ـــــاــــــــــــــنهــ    
 

 
 

 

   3   =  ( 2  +   س)    اـــــــــــنهــ،     2   =  ( 2  ــــ   س)    ـــــاــــــنهــ  إذا  كانت ( 73
 

 
 

  ( 2  ــــ    س   )   ـــــاــــــنهــ   جد     
 
 
 

 الكتاب   حل   حسب      :  الحل  
  

 ( 2   ــــ    س   )   ـــــاــــــنهــ     
 

   ( 2   +    س   )   ( 2   ــــ    س   )   ـــــاــــــنهــ    =    
    

      ( 2   +    س   )   ـــــاــــــنهــ    ×    ( 2   ــــ   س   )   ـــــاــــــنهــ   =    
 

     

      =    2    ×    3    =    3 

 الحل  الأسرع  :  التعويض  دون  الاعتماد  على  الم عطيات            
 

 3   =   2   ــــ   4   =   2    ــــ    1    =   ( 2  ــــ    س   )   ـــــاــــــنهــ       

 
 

1 

1 

3 

3 

 2  ـــ س
 

 2  ـــ س
 

 2  ـــ س
 

 2  ـــ س
 

 2  ـــ س
 

 2  ـــ س
 

3 

 2  ـــ س
 

3 

 2  ـــ س
 

 2  ـــ س
 

 2  ـــ س
 

 2  ـــ س
 

          3  ×    9    
1 

          3  ×    82              143      

 :  ثالثالشكل  ال

 
 1 س

1 

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

1 

 
 1 س

1 
 

 1 س

1 

82 



 

 
 

   1  ـــ   =   ( س )  هـ   ـــــاــــــنهــ   ،  6    =   ( س )  ق   ـــــاــــــنهــ   إذا  كانت  ( 74
 
 
 

    
  

                          ـــــاــــــنهــ   جد     

 
 
 
 
 
 
 

 =                                        :  الحل 

 

 
 إذاً   النهاية  المطلوبة   غير   موجودة                        

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 حالة   خاصّة

 
 2 س

 س  3    +    ( س )  ق   

 1    +    ( س )  هـ   

 
 2 س

 
 2 س

   6    +    3   ×   2 

    1    +    1   ــــ

             9 

                  0 

81 



  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

    

        

 

 

     كان  إذا   ( 75   

                                                                                     
                                          

 
   
     
    (  أ  )جد   قيمة    ،      موجودة    ( س )  ق   ـــــاــــــــــــــنهــ     كانت و     

 

   ( س ) ق   ـــــاــــــــــــــنهــ        =    ( س ) ق   ـــــاــــــــــــــنهــ    :  الحل 

 
 
 
 

   4   +   1   ـــ   ×  3   =   أ   +  1   ـــ

 

  4   ×  3   =   أ   +  1   ـــ
 +   4   

 

  21   =   أ   +  1   ـــ
 +   4   

 

  26     =   أ   +  1   ـــ
 

   

      +  1               +  1 
 

  28   =   أ                      
 

   

 

  

 

 المجاهيل  في  النهايات

 في   الاقتران   الم تشعب

 نبدأ  بـ  

 ( س )  ق   ـــــاــــــــــــنهــ   =   ( س )  ق   ـــــاــــــــــنهــ     

 

 المجهول  قيمة   نجد    و الناتجة   الم عادلة     نحل ثمّ   

 
 أ س

+  
 أ س

 ـــ

 

 في   الاقتران   العادي

 نعوّض  بدل  قيمة

 (س    )

عادلة  الناتجة   ثمّ  نحل  الم 

 قيمة  المجهول   و  نجد 

 =    (  س  )  ق
س 3    

  
 1  ـــ   >   س        ،        4  +

  1  ـــ    ≤    س       ،         أ    +   س 

1 

 1  ـــ س
 

 1  ـــ س
 ـــ + 

 1  ـــ س
 

1 

 :  الاقتران   الُمتشعب  النوع  الأوّل

83 

 

 داخلي الفكرة  الأولى  :   المجهول  

 واحد ول  مجهحالة  الأولى  :   ال
 



 
            كان  إذا   ( 76    

                                                                                     

                                          

 

   
    (  أ  )جد   قيمة   ،       موجودة    ( س )  ق   ـــــاـــــــنهــو  كانت         

 

   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ        =    ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ    :  الحل 

 
 

   3   +   1   ×  أ    =       4    ـــ   1      

   أ  1   =          4    ـــ  8      
 +   3   

 

   أ  1    =    4                
 +   3   

 3    ـــ                    3   ـــ          
 
 
 

     =   أ                                                                               =                                       
 

   

       

 

            كان  إذا   ( 77     

                                                                                     

                                          

 
   
     

 ،       ؟  موجودة   ( س )  ق   ـــــاـــــــنهــ     التي  تجعل   (  أ  )قيمة      فما  

 

   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ        =    ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ    :  الحل 

 
 

 

   4   +   1    =   6   +   1   ×  أ      

  أ 1             
 +  6            =     8   

 6    ـــ              6   ـــ                    
 
 

                        

    2   =   أ                                                                         =                                                        
 

   

                                                                                                                       

       

 

 =    (  س  )  ق
س      

    
 1    ≤    س        ،          4   ـــ 

  1     >    س        ،         3   +   س  أ 

3 

 ـــ +

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

3 

    2 

1 
 

 أ 1    

1 
 

    2 

1 
 

 =    (  س  )  ق
س      

    
 1    >    س         ،          4    +

  1     <    س         ،         6   +   س  أ 

1 

 ـــ +

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

1 

1 
 

 أ 1    

1 
 

  1     =    س        ،                  20       

في  حالة  

المجهول  

في  

النهايات  

  ملا  نستخد

 المساواة

1 
 84 



                   
            كان  إذا   ( 78    

                                                                                     

                                          

 

   
     ؟  موجودة   ( س )  ق   ـــــاـــــــنهــالتي  تجعل        (  م  )  الثابت  قيمة    فما       

 

   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ        =    ( س ) ق   ــــاــــــــنهــ    :  الحل 

 
 

     
 
 

     9  =   م                                                                 =                                                               3   =     3   ×  م        
 

   

                                                                                                           
 

       
              

            كان  إذا   ( 79   

                                                                                     

                                          

 

   
     ؟   موجودة   ( س )  ق   ـــــاـــــــنهــالتي  تجعل        (  ل  )  الثابت  قيمة    فما       

 

   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ        =    ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ    :  الحل 

 
 

     

                                                            3   +  2  ×  ل   =    ل  ـــ   2  ×  5        
 

                                                                              

                                                      3   +   ل    =    ل  ـــ   2  ×  5                

 3   +   ل        =     ل  ـــ   5                              
 

 ل  +        ل  +                                           
      

 

 3    +    ل  1   =     5                                  
 

 3     ـــ                  3   ـــ        

 
 

                                              
=

=    ل                                                                               
 

 
 
 
 

 =    (  س  )  ق
  3     <    س        ،           س  م 

 ـــ +

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

3 

  3     ≥    س        ،              س  
3 

3 
 

 17     م 3    

3 
 

 =    (  س  )  ق
  2     >    س        ،         3   +  س  ل 

 ـــ +

 
 2 س

 
 2 س

 
 2 س

س 5     
    

 2    ≤    س        ،          ل   ـــ 
1 

1 

    1  

    1  

 ل 1    

    1  
    2  

85 



 
  

 

            كان  إذا   ( 80    

                                                                                     

                                          

 

   
  موجودة   ( س )  ق   ـــــاـــــــنهــ،       26   =    ( س )  ق   ـــــاـــــــنهــو  كانت         

     

    ؟   (ب     ،   أ  )كل   من   الثابتين   قيمة      فما    

 

     26   =    ( س )  ق   ـــــاـــــــنهــ     :  الحل 

   
 

 26    =       7    +   3    ×   ب               
  

 26        =       7     +    ب   9               

 7    ـــ           7     ـــ                         
 
 

                                = 
  

 

   2    =     ب                          

 

       ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ        =    ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ            

 
 

 

   أ    ـــ   2   ×  5    =       7    +   2    ×   ب

   أ    ـــ    5   =      7    +   ب            

   أ    ـــ    5   =    7    +   2                 

      أ    ـــ    5        =     8                          
 

 5    ـــ          5   ـــ                 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

                                                                                                                       

       

 

 نمجهولاحالة  الثانية  :   ال
 

س  5       =    (  س  )  ق
     

 2    >    س        ،          أ   ـــ  

  2     ≤    س        ،         7    +    س   ب 
1 

 ـــ +

 
 3 س

 
 2 س

 
 2 س

1 

 ب  9     9    

9 
 

 
 2 س

 
 3 س

1 

    9 

 (   ب  )نعوّض   بدل   قيمة       

      أ    ـــ     =    3

 86      أ     =   3  ـــ



 
      

            كان  إذا   ( 82    

                                                                                     

                                          

 

   
  موجودة   ( س )  ق   ـــــاـــــــنهــ     ،    8   =    ( س )  ق   ـــــاـــــــنهــو  كانت         

     

    ؟   (ب     ،   أ  )كل   من   الثابتين   قيمة      فما    

 

     8    =    ( س )  ق   ـــــاـــــــنهــ     :  الحل 

   

 8        =       2     ـــ    أ   3                 

 
  

             
 

                         +     2          +    2 
 
 

                                = 
  

 
 
 

   أ                            
  =    3   

  
 

       ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ        =    ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ            

 
 

 

  1    ـــ    أ   3    =        أ    +   1    ×   ب

   3    ×   3   =       3     +    ب   8  
   1    ـــ 

   1    ـــ    9     =     3     +    ب   8            

                 

               

     7        =     3    +   ب   8                         
 

 3    ـــ          3   ـــ                                           
 

 
 

 
 

 

  

                                                                                         = 
 

 
                                                                                                                       

 
 
 
 
 
 
 

 =    (  س  )  ق
أ   3      

     
 1    >    س        ،          س  ـــ  

  1     ≤    س        ،          أ    +    س   ب 
3 

 ـــ +

 
 2 س

 
 1 س

 
 1 س

3 

    9     3   
أ

 

3 
 

 
 1 س

 
 2 س

    3 

 (   أ  )نعوّض   بدل   قيمة       

 ب   8     4    

8 
 

    8 

 =    ب       
    4 

    8 
87 



 
 
 
 
 

                   
            كان  إذا   ( 81    

                                                                                     

                                          

 

   
     ؟   (  أ  )  الثابت   قيمة    فما،     موجودة   ( س )  ق   ـــــاـــــــنهــو   كانت            

 

   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ        =    ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ    :  الحل 

 
 

     
 
 
 
 

                                                                  =                                                               أ  5    =     40           

                                                                                                           
 
  
 

                                                                 8       =      أ                                                                     

  
 

                                                                 1    =      أ                                                                     

 
 
 
 
 
 
 
 

 ؟    (  م  )ما  قيمة  الثابت  ف      ،   12   =      (  5  +  س  م  )  ـــــاــــــنهــ   إذا  كانت  ( 83  

    
 

 12   =   5   +   8  ×  م    :   الحل     

 12       =   5   +   م     8                                                                                     

 5    ـــ       5    ـــ                        
 
 

       
                                                       =                                                      

 

 

     1    =    م                                               
 

   

 

 
 

 
 

40 

 

 العادي   الاقتران   :  النوع   الثاني 

 
 8 س

 م 8    

    8  

    26  

8  

 

 نقطة   تشعيب :   المجهول    ثانيةالفكرة  ال

 =    (  س  )  ق
  أ     ≤    س        ،              40  

 ـــ +

 
 أ  س

 
 أ س

 
 أ س

3 

  أ     >    س        ،          س  5
3 

5 
 

 أ  5

5 
 

3 

3 3 3 

88 



 

   

 ؟     (  جـ  )فما  قيمة  الثابت          ،     8   =      (  جـ  +  س  )  ـــــاــــــنهــ   إذا  كانت  ( 84   

    
 

      8       =       جـ    +    5         :   الحل     

 5    ـــ                    5    ـــ                                                                   

 

                                                         3     =       جـ                                    
 

 

 ؟     ( جـ )فما  قيمة  الثابت        ،   7   =     (  3  +  س  جـ  )  ـــــاــــــنهــ   إذا  كانت  ( 85  

    
 

      7    =      3   +   1  ×  جـ         :   الحل     

 7         =   3   +   جـ      4                       

 3    ـــ        3    ـــ                                                                                

 
  
                                   = 

 

             

                                                         2     =       جـ                                            
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 5 س

 
 1 س

1 

1 

 جـ 4    

    4  

    4  

    4  

89 



 

   الاتصال   :   الثاني    فصل ال                      

 
 
 
 
 
 

                              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أوّ لًا :  الاتصال  عند  نقطة

                        

    (  أ  =  س)    شروط  الاتصال  عند  نقطة                  

 

 عدد  حقيقي    (  أ)    ق   أيّ  أنّ     ،   (   أ   )    عند   م عرّف    (   ق   )   ( 2

 موجودة    ( س ) ق   ـــــاــــــنهــ     ( 1

 

       (  أ)    ق    =    ( س ) ق   ـــــاــــــنهــ     ( 3

   

 
 أ س

 
 أ س

 اقترانات  كثيرات  الحدود  م تصلة  على  جميع  الأعداد  الحقيقية

 

 في  الاقتران  الم تشعب  (   (  أ )   قلإيجاد  قيمة  الاقتران  عند  عدد  )   

 ≥،        ≤،        =      : نعوّض  عند  الم ساواة            

 غير  م عرّفة  عند  أصفار  المقا م  (  الكسورالنسبية  )  رانات  قتلاا   

 (  صفر أصفار  المقام  :  هي  القيم  التي  تجعل  قيمة  المقام  )     

90 



 
  

            كان  إذا   ( 86   

                                                                                     

                                          

 

   
    3    =   س      عند   (  ق  )   ابحث  في  اتصال           

 

  3   =   س     عند   م عرّف   ق     :  الحل 

 
 

                                                           5     =   1  +  3     =    (  3  )  ق           
 

                                                                              

     5     =    (  س  ) ق   ـــــاــــــنهــ   

     
 

       
 
 
 

                                                               5     =   4  ـــ   9     =    4  ـــ   3     =    (  س  ) ق   ـــــاــــــنهــ   
 

                                                                              

          
 
          

                         

   5     =    (  س  ) ق   ـــــاــــــنهــ        

 
 

    5      =    (  3  )  ق     =    (  س  )  ق   ـــــاــــــنهــ    بما  أنّ    

 
 

    3    =   س م تصل  عند     (  س  )  ق  إذاً                

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 

 =    (  س  )  ق
  3      ≤    س        ،         1   +  س  

+ 

 ـــ

 
 3 س

1 

  3     >    س        ،        4   ـــ   س  
1 

 

 من  اليمين  نفس  النهاية 

 لأنّ    (  3  ) ق    جواب 

المساواة  هي  نفس                                            

 ≤   جهة  اليمين 

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س
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            كان  إذا   ( 87  

                                                                                     

                                          

 

   
 

  
 

    1    =   س عند        (  هـ  )  ابحث  في  اتصال            

 
 

م عرّف   عند   هـ   :  الحل 
  1   =   س     

 
    

 

                                   23     =   5  +  8      =   5  +  1     =    (  1  )  هـ         
 

                                                                              

  9  =    3   ــــ   21    =      3   ــــ   1  ×  6     =    (  س  )  هـ   ـــــاــــــنهــ   

            
     

        
  

         23     =    (  س  )  هـ   ـــــاــــــنهــ       
                                                          

 
                                                                              

          
 

          

غير  موجودة:      (  س  )  هـ   ـــــاــــــنهــ                 
   

 
 

     

    1    =   س عند     م تصل    غير    (  س  )  هـ   إذاً     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 =    (  س  )  هـ

+ 

 ـــ

 
 1 س

  1    ≥    س   ≥   1  ــــ           ،          5   +   س  
3 

 
 1 س

 
 1 س

  1  ــــ   >    س                 ،        4   ـــ   س 1  

  1     <     س                   ،         3   ـــ   س 6  

3 
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            كان  إذا   (  88   

                                                                                     

                                          

 

   
 

  
 

    3    =   س عند        (  ق   )  ابحث  في  اتصال            

 
 

م عرّف   عند    ق    :   الحل   
  3   =   س     

 
  

 
 

                                                     24     =   5  +  9      =   5  +  3     =    (  3  )  ق         
 

                                                                              

 5   =    7   ــــ   21    =      7   ــــ   3  ×  4     =    (  س  )  ق   ـــــاــــــنهــ   
             

     

        
  

              5      =   1   +   3     =    (  س  )   ق   ـــــاــــــنهــ       

                                        
 

                                                                                                                                           
 

                                                                              
          

 
          

                     5       =     (  س  )  ق   ـــــاــــــنهــ                 

                                 
 

                                                                                                                                           
 

                                                                              
     

   

     (  3  )  ق       ≠     (  س  )  ق    ـــــاــــــنهــ    بما  أنّ      

 
 
 

    3    =   س    عند   م تصل  غير    (  س  )  ق   إذاً         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 =    (  س  )  ق

+ 

 ـــ

 
 3 س

  3    =    س          ،          5   +   س  
1 

 
 3 س

 
 3 س

  3    <   س             ،         7   ـــ   س 4  

1 

  3    >    س            ،          1   +   س  

 
 3 س
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            كان  إذا   ( 89     

                                                                                     

                                          

 

   
 
    5    =   س عند        (  ق  )  ابحث  في  اتصال            

 

م عرّف   عند   ق     :  الحل 
  5   =   س     

 
 

                                                             5     =    (  5  )  ق                         
 

                                                                              

     5     =    (  س  ) ق   ـــــاــــــنهــ   

     
 
 
 

                                                  ـــــاــــــنهــ       

          
 
 
 

          
                     

 

                                                  ـــــاــــــنهــ       =       

 
 
 
 

          

             =            =  5 

       
   5     =    (  س  ) ق   ـــــاــــــنهــ            

 
 

    5       =     (  5  )  ق     =    (  س  )  ق   ـــــاــــــنهــ    بما  أنّ    

 
 

    5    =   س    عند م تصل     (  س  )  ق   إذاً                 

 
 
 
 
 
 
 

 =    (  س  )  ق
  5      >    س        ،                               

+ 

 ـــ

 
 5 س

  5     ≤    س         ،                         س      

 
 5 س

 
 5 س

 
 5 س

          15   ـــ   س    
1 

          20   ـــ   س 1    

          15   ـــ   س    

          20   ـــ   س 1    

1 

                   (  5   +   س  ) (  5   ـــ   س  )   

 
 5 س

 ـــ

                   (  5   ـــ   س  )  1  

    20  

    1  
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            كان  إذا   ( 90     

                                                                                     

                                          

 

   
    6    =   س عند        (  م  )  ابحث  في  اتصال            

 

م عرّف   عند   م     :   الحل  
  6   =   س     

 
 

   29     =   2  +  6  ×  3     =    (  6  )   م          

                                                        

 

                                                                            
 

 

  8   ــــ    =   6   ×  1   ــــ   4    =    (  س  )  م   ـــــاــــــنهــ            
 

 

     (  6  )  م       ≠    (  س  )  م    ـــــاــــــنهــ    بما  أنّ       

 
 

     6    =   س م تصل  عند    غير   (  س  )  ق   إذاً          

  
            كان  إذا   ( 92     

                                                                                     

                                          

 

   
    2    =   س ند     ع   (  م  )  ابحث  في  اتصال            

 

م عرّف   عند   م     :   الحل  
  2   =   س     

 
 

 

      =    (  2  )   م                            

                                                        

 

                                                                            

 

 

 =    (  س  )  م   ـــــاــــــنهــ            
     

 

                    = 

 

     (  2  )  م       ≠    (  س  )  م    ـــــاــــــنهــ    بما  أنّ       

 
 

    6    =   س م تصل  عند    غير   (  س  )  ق   إذاً          

 
 

 =    (  س  )  م          2   +   س     
  2     ≠    س         ،                                 

 
 2 س

  2     =     س        ،                       3             

 
 2 س

 =    (  س  )  م
  6     =    س        ،           2   +  س  3   

 
 6 س

  6     ≠    س        ،            س  1   ـــ   4  

 
 6 س

 ـــــاــــــنهــنجد       

 ≠عند          

  =الصورة  عند    

   5    

     2   +   2          

        3          

   5    

    5  

    1  
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            كان  إذا   ( 91    

 
      =    (  س  ) ق           

 
    

    0    =   س عند        (  ق  )  ابحث  في  اتصال         

  

 4   =                         =                           =    (  0  )  ق   :  الحل    
 

 
 4     =    (  س  ) ق   ـــــاــــــنهــ     

 
     (  0  )  ق     =    (  س  )  ق   ـــــاــــــنهــ    ما  أنّ  ب 

 

   0    =   س م تصل  عند     (  س  )  ق  إذاً         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

         21   ـــ   س   

         3   ـــ   س   
1 

 3   ـــ   0  
 

 21   ـــ   0   

1 

 21   ـــ   

 3   ـــ   

 
 0 س

 
 0 س
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               8    ـــ   س  3    =    (   س  )  ق       كان  إذا   ( 93   

       
 

                                                                                     

                                          

 

   
            

    =   س    عند     ()  س    هـ   ×   (  )  س  ق    ابحث  في  اتصال        
1
 

 

   حدود   كثير  نّه  لأ   م تصل    :  (   س  )  ق    :   الحل 

 
 

     :   ()  س    هـ

      

 7     =   2   ـــ   8     =    2   ـــ   1     =    (  1  )  هـ       

       7     =   5     +   1     =    (  س  )  هـ   ـــــاــــــنهــ   
 

 

    7     =    (  س  ) هـ   ـــــاــــــنهــ   

 

 

    7     =    (  س  ) هـ   ـــــاــــــنهــ   

 

     (  1  )  هـ       =    (  س  )  هـ    ـــــاــــــنهــ    بما  أنّ        
 

 

    =   سند    م تصل  ع  (  س  )  هـ  إذاً         
1  

  

  

    =   سند    ع   م تصل   ()  س    هـ   ×   ()  س    ق  إذاً           
1    

    =   سلأنّه   حاصل  ضرب  اقترانين  م تصلين  عند                   
1       

 

 =    (  س  )  هـ

 
 1 س

     س   <    1          ،         5     +   س  

+ 

 
 1 س

3 
 

     س    ≥   1          ،         2     ـــ   س  
3 

 
 1 س

 ـــ

 
 1 س

  الاتصال  نظريات      : اً نيثا 

 عند   نقطة   لاقترانين  الاتصال    :   الفكرة   الأوى
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 حيث    ،     (   س  )  د   +  (   س  )  ل    =   (   س  )  ق    كان  إذا   ( 94  

 
       

               6    +   س    =   (   س  )  ل                             

 
 

                                                                                     

                                          

 

   
            

    =   س    عند    ()  س    ق    ابحث  في  اتصال    
3
 

 

   م تصل  لأنّه   كثير  حدود    :   (   س  )  ل    :   الحل 

 
 

     :   ()  س    د

      

 ـــ   3   ×   7     =    (  3  )  د       
 ـــ   12     =   5    

    5    =     26       

 26     =    (  س  )  د   ـــــاــــــنهــ   

 

 

    26     =     7   +   9     =    7   +   3     =    (  س  ) د    ـــــاــــــنهــ   

 

 

   26     =    (  س  ) د    ـــــاــــــنهــ   

 

     (  3  )  د       =    (  س  )  د    ـــــاــــــنهــ    بما  أنّ        
 

 

    =   سند    م تصل  ع  (  س  ) د   إذاً         
3  

  

  

    =   سند    ع   م تصل   ()  س    ق  إذاً             
3    

  

    =   ساقترانين  م تصلين  عند     مجموعلأنّه               
3       

 
 
 
 

 =    (  س  )  د

 
 3 س

     3    ≤   س           ،         5     ـــ   س  7 

+ 

 
 3 س

1 

     3   >    س          ،             7     +   س  
1 

 
 3 س

 ـــ

 
 3 س

1 
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                      5    ـــ   س   =   (   س  )  ق     كان  إذا   ( 95   
             

 
                                                                                     

                                          

 

   
 
            

   (   س  )  هـ   ×  (   س  )  ق    =   (   س  )  ل   و  كان         

 5    =   س    عند    ()  س    ل    ابحث  في  اتصال          

 

   ودم تصل  لأنّه   كثير  حد    :   (   س  )  ق    :   الحل 

 
 

     :   ()  س    هـ

      

    0     =    (  5  )  هـ        

 2  ـــ     =    (  س  )  هـ    ـــــاــــــنهــ   

 

 

    2     =    (  س  )  هـ   ـــــاــــــنهــ   

 
 

   غير  موجودة     :    (  س  )  هـ   ـــــاــــــنهــ   

 

       

    =   سند    م تصل  ع  غير  (  س  )  هـ  إذاً  
5  

  

  

     العملية  ثمّ  نحكم  كما  سنفعل  في  الصفحة  التالية     ن جري  إذاً          

  

            

 =    (  س  )  هـ

 
 5 س

     5   >    س           ،              2   

+ 

     5   =    س           ،          صفر 

 
 5 س

 ـــ

 
 5 س

     5   <    س            ،          2 ـــ  

 

إذا  كان  أحد  

الاقترانين  غير  

م تصل  أو  كليهما  

غير  م تصل  هذا  لا  

يعني  أنّ  العملية  

على  الاقترانين  

 غير  م تصلة

لذلك  ن جري  العملية  

 ثمّ  نحكم
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 أو  كليهما  غير  م تصل  عندما  يكون  أحد  الاقترانين  غير  م تصلحالة  خاصّة  :  

 اتصال    عدم  البداية    في      يكون   :  الأوّل       الشكل

 اتصال   يُصبح     العملية  إجراء      بعد  و  



     
 
   

                   ×   5    ـــ   س  = (   س  )  هـ  × (   س  )  ق 

 
 

 
 
 

 =  (   س  )  ل     
 
 
 

     0     =    (  5  )  ل        

    0     =    5   +   5    ـــ     =    (  س  )  ل   ـــــاــــــنهــ   

 

 

     0=      5  ـــ   5     =    (  س  )  ل   ـــــاــــــنهــ   

 

 

  0     =    (  س  )  ل   ـــــاــــــنهــ   

 

     (  5  )  ل       =    (  س  )  ل    ــــاـــــــنهــ    بما  أنّ        
 

 

    =   سند    م تصل  ع  (  س  )  ل  إذاً            
5  

  

  

             

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

     5   >    س      ،         2   

     5   <    س      ،     2 ـــ  

     5   =    س      ،     صفر 

     5   >    س       ،            5    ـــ   س     

     5   =    س      ،               صفر  

     5   <    س       ،       5    +   س   ـــ   

 
 5 س

+ 

 
 5 س

 
 5 س

 ـــ

 
 5 س
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   9    ـــ   س    =   (   س  )  ق     كان  إذا   ( 96    
             

 
                                                                                     

                                          

 

   
 
            

   (   س  )  هـ   ×    (   س  )  ق    =   (   س  )  ل   و  كان         

 3    =   س    عندم تصل         ()  س    لفبيّن   أنّ             

 

   حدود   كثير  لأنّه     م تصل    :   (   س  )  ق    :   الحل 

 
 

     :   ()  س    هـ

      

    صفر      =    (  3  )  هـ            

    3    ـــ       =    (  س  )  هـ    ـــــاــــــنهــ   

 

 

    3         =    (  س  ) هـ    ـــــاــــــنهــ   

 

 

   غير  موجودة     :    (  س  ) هـ    ـــــاــــــنهــ   

 

       

    =   سند    م تصل  ع  غير  (  س  ) هـ   إذاً  
3  

  

  

 العملية  ثمّ  نحكم  كما  سنفعل  في  الصفحة  التالية         ن جري  إذاً          

  

            

 

 
 
 
 
 

 =    (  س  )  هـ

 
 3 س

     3   =    س            ،            صفر   

+ 

 
 3 س

 ـــ

 
 3 س

     3   >    س            ،               س      

1 

     3   <    س           ،              س  ـــ  
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                                    ×  (  9    ـــ  س  )  =  (   س  )  هـ   ×  (  س )  ق 

 
 

 
 
 

 =  (   س  )  ل     
 

 

 

 صفر       =     (  3  )  ل      

 ـــ     =    (  س  )  ل   ـــــاــــــنهــ   
   (   3  )    +   9   ×    3    

 

 

 ـــ      = 
    17       + 17    

  صفر       = 

  

    3    ×   9    ــــ    (  3   )     =    (  س  ) ل    ـــــاـــــــنهـ   
 

 

    17    ــــ      17        =        

 صفر       =    

  

    =   سند     م تصل  ع    (  س  ) ل   إذاً         
3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

     3    ≥   س             ،                     س  9    ـــ  س     

     3   <    س           ،        س  9     +    س  ـــ  

 
 3 س

+ 

 
 3 س

 ـــ

1 

3 

3 

     3   =    س            ،            صفر   

     3   >    س            ،               س      

     3   <    س           ،            س  ـــ  

     3   =    س            ،                                   صفر   

3 

3 
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                  4   +    س  4    ـــ   س    =   (   س  )  ق     كان  إذا   ( 97    
             

 
                                                                                     

                                          

 

   
 
            

   (   س  )  هـ   +    (   س  )  ق    =   (   س  )  ل   و  كان         

 1    =   س    عند    ()  س    ل    ابحث  في  اتصال          

 

   حدود   كثير  لأنّه     م تصل    :   (   س  )  ق    :   الحل 

 
 

     :   ()  س    هـ

      

    3   ـــ      =    (  1  )  هـ            

 3       =    (  س  )  هـ    ـــــاــــــنهــ   

 

 

    3    ـــ      =    (  س  ) هـ    ـــــاــــــنهــ   

 

 

   غير  موجودة     :    (  س  ) هـ    ـــــاــــــنهــ   

 

       

    =   سند    م تصل  ع  غير  (  س  ) هـ   إذاً  
1  

  

 

  

 فحة  التالية      العملية  ثمّ  نحكم  كما  سنفعل  في  الص   ن جري  إذاً          

  

            

 =    (  س  )  هـ

 
 1 س

     1   <    س            ،              3   

+ 

 
 1 س

 ـــ

 
 1 س

     1    ≥   س            ،          3  ـــ  

1 

 اتصال    عدم  البداية    في      يكون   :     ثانيال    الشكل

 اتصال    يــبقى   عدم    العملية  جراء  إ    بعد  و  
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                                    + (  4   +   س  4    ـــ  س ) = (   س  )  هـ  + (   س  )  ق 

 
 

 
 
 

 =  (   س  )  ل     
 

 

 
 
 

 =  (   س  )  ل     
 
 

 

 ـــ     1      =    (  1  )  ل      
    4   ×   1   +   2   

 ـــ     1   =                 
    8    +  2   

 ـــ        =                 
 ـــ      =   2+       6    

    5      

 ـــ     1   =    (  س  )  ل   ـــــاــــــنهــ   
    4   ×   1   +   7   

 

 

 ـــ     1   = 
    8     + 7   

 ـــ        = 
    6    +   7   =       2      

        5  ـــ     =    (  س  ) ل    ـــــاــــــنهــ   

 

 

       غير  موجودة     (  س  ) ل    ـــــاــــــنهــ   

 

  

    =   سند     م تصل  ع  غير  (  س  ) ل   إذاً          
1  

  

 
 

     1    ≥   س       ،            3    ـــ    4   +   س  4    ـــ  س     

     1   <    س       ،         3   +   4   +   س  4    ـــ  س   

 
 1 س

+ 

 
 1 س

 ـــ

 
 1 س

     1   <    س    ،     3   

     1    ≥   س    ،  3  ـــ  

1 

1 

1 

     1    ≥   س       ،           2   +   س  4    ـــ  س     
1 

     1   <    س       ،        7   +   س  4    ـــ  س   
1 
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 :عدم  الاتصال  للاقترانات  التالية    أوجد  نقط   ( 98   

               7    +   س    =   (   س  )  ق  ( أ     

   لأنّه   كثير  حدود لا  يوجد     :   الحل         

       
        

                   س 5  +                         =   (   س  )   هـ    (  ب    

 (  المقام  لا  يوجد  به  سينات)     لا  يوجد    :   الحل         

 

                          =   (   س  )   م    (  جـ   

 
            0      =   3    +   س         :   الحل     

 3    ـــ        3    ـــ            

 

          3    ـــ     =   س    

             3    ـــ     =   س:       الاتصال   نقطة  عدم         

 

 نُقاط  عدم  الاتصال 

   

 ها  ن قط  عدم  اتصالالاقترانات  كثيرات  الحدود  لا  يوجد  ل  

 للاقتران  النسبي   تصاللان قط  عدم  ا لإيجاد 

 نساوي  المقام  بالصفر  ثمّ  نحل  الم عادلة  الناتجة 

 ن قاط  عدم  الاتصال  للاقترانات  النسبية  )  الكسور  (

 هي  أصفار  المقام 

1 

          2     ـــ   س  1 

 6             

          2     ـــ   س  4 

          3     +   س   
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                          =   (   س  )   ن    (  د   

 

            0      =   8    ـــ   س 1        :   الحل     

               +    8        +    8 

 
   

                                                                             
         

      4    =   س                          

      4    =   س:      نقطة  عدم  الاتصال           

  

                          =   (   س  )   ل    ( هـ    

 

 
                  =                           :   الحل     

                 

                                          0    =   س                                   

      0    =   سنقطة  عدم  الاتصال   :              

 
 

                          =   (   س  )   ت    (  و   

 

            0      =   9    ـــ   س           :   الحل     

               +    9        +    9 

   
        

                   9      ±  =      س                                  

         

      3  ±    =   س                          

 

         3    ـــ      =    س   ،      3    =   سنقط  عدم  الاتصال   :              

 
  

 
 

          8     ـــ   س 1  

          6     ـــ   س 5   

             س 1   

   1             

   8             

   1             

             س 7  

          س     ـــ   8   

             س 7   

   7             

   0             

   7             

          9     ـــ   س   

          6     ـــ   س 5   

1 

1 

1 

= 
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                          =   (   س  )   ف    (  ز   

 
 

            0        =    31    ـــ   س  1        :   الحل     

               
 +     31         +    31 

  
 

                                          
  

        

                   26      ±  =      س                                  

         

      4  ±    =   س                          

  

         4    ـــ      =    س   ،      4    =   سنقط  عدم  الاتصال   :              

     
 

                          =     (   س  )   ك    (  ح   

 
 

            0    =    س  5    ـــ   س            :   الحل     

 
 

                           0      =    (  5    ـــ   س  )   س     

                                        5     =    س         ،       0     =    س      

 
                                        5     =    س         ،         0      =    سنقط  عدم  الاتصال   :      

 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

          31     ـــ   س 1 

          5     +   س 1   

1 

1 

1 

3 

             س 1   

   1             
= 

   31             

   1             

          س  5     ـــ   س   

          9     +   س 3   

1 

1 

1 

 

 العامل  الم شترك  )  س  (   نضع  قيمته  صفر 

 ما  داخل  الأقواس  نعكس  إشارة  الرقم    

1 
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                          =     (   س  )   ن    (  ط   

 
 

            0         =     س  21     ـــ    س  3           :   الحل     

 
 

                           0      =    (  4    ـــ   س  )   س  3     

                                        4     =    س        ،         0     =    س      

 

                                        4     =    س         ،         0      =    سنقط  عدم  الاتصال   :             
 

    
 

                          =     (   س  )   ت    (  ي   

 
 

            0     =    س  6    ـــ   س  21           :   الحل     

 
 

                           0     =    (  س      ـــ   1  )   س  6     

                                      1    =    س         ،          0     =    س      

 

                                        1     =    س         ،         0      =    سنقط  عدم  الاتصال   :             

   

 

                          =     (   س  )   ق    (  ك   

 
 

            0      =    س   8     ـــ   س  6           :   الحل     

 
 

                           0      =    (  4     ـــ    س  3  )   س  1     

                                             =    س        ،         0     =    س      

 
                                             =    س         ،         0      =    سنقط  عدم  الاتصال   :          

 
  

          س  21     ـــ   س  3   
1 

1 

    س  5   

          س  6     ـــ   س  21   
1 

1 

          س  1     ـــ   س     
3 

          س  8     ـــ   س  6   
1 

1 

            7     +   س  3   

نعكس  إشارة  العدد  

و  نقسم  على  

 م عامل  )  س  ( 

         

 

    4             

   3             

    4             

   3             208 



  

    

 

                          =     (   س  )   هـ    (  ل   

 
 

            0      =    21    +   س  7    +    س             :   الحل     

 
 

                           0      =    (  3    +   س  )    (  4   +   س  )     

                                                3    ـــ       =    س        ،                 4    ـــ        =    س      

 

                                                         3    ـــ     =    س         ،       4    ـــ      =    سنقط  عدم  الاتصال   :             
 

    
 

                          =     (   س  )   ن    (  م   

 
 

            0      =    25    +   س  8     ـــ    س            :   الحل     

 
 

                           0      =    (  3    ـــ   س   )    (  5    ـــ   س   )     

                                        3      =    س        ،         5      =    س      

 

                                        3     =    س         ،         5      =    سنقط  عدم  الاتصال   :             

   

 

                          =     (   س  )   ق    (  ن   

 
 

            0      =    31      ـــ    س  4     ـــ    س           :   الحل     

 
 

                           0      =    (  4    +   س   )    (  8    ـــ   س   )  

                                                                                               4    ـــ      =    س        ،         8       =    س      

 

                                                                                                    4    ـــ   =    س         ،         8      =    سنقط  عدم  الاتصال   :          

 
 

      21    +     س  7     +   س  
1 

1 

    4  +  س  6   

1 

1 

          س  5     ـــ   س     
4 

1 

1 

            7     ـــ   س  9   

      25    +     س  8     ـــ   س  

      31    ـــ     س  4     ـــ   س  
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                          =     (   س  )   هـ    (  ش   

 
 

            0      =    6    +   س  7    +    س  1             :   الحل     

 
 

                           0      =    (  1    +   س  )    (  3   +   س  1  )     

                                                1    ـــ       =    س             ،                     ـــ        =    س      

 

                                                         1    ـــ     =    س             ،                    ـــ      =    سنقط  عدم  الاتصال   :             
 

    
 

                          =     (   س  )   و    (  ع   

 
 

            0      =    8    ـــ   س  5    +    س   3            :   الحل     

 
 

                           0      =    (  2    ـــ   س   )    (  8    +   س   3  )  

                                        2      =    س        ،                             ـــ      =    س      

 

                                        2     =    س         ،                        ـــ   =    سنقط  عدم  الاتصال   :             

   

 

                          =     (   س  )   م    (  ف   

 
 

            0                  =    8      ـــ    س                   :   الحل     

 
 

                       
   +     8           +    8 

  
          

      1  =   س                           8       =       س                                              

  

     1    =   سنقط  عدم  الاتصال   :                          

 
  

 

      6    +     س  7     +   س 1  
1 

1 

1 

1 

          س  6     ـــ   س     
3 

3 

3 

            3     ـــ   س  4   

      8    ـــ     س  5     +   س 3 

   8     ـــ    س  

  2  

    3             

   1             
    3             

    1             

    8             

    3             
    8             

    3             

3 3 
3 
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                          =   (   س  )   ق    (  ص   

 
 

            0      =    س  26    +   س  20    +    س                :   الحل     

 
 

 0      =    (  26   +     س   20    +    س    )   س         

              0      =    (  1   +    س )   (  8    +    س    )   س                         

                                                               1  ـــ      =    س        ،            8  ـــ   =    س            ،              0  =    س           

 

                                                               1  ـــ      =    س        ،       8  ـــ   =    س      ،       0  =    سنقط  عدم  الاتصال   :    

  
 

                          =   (   س  )   ق    (  خ   

 
 

            0      =    (  6   +    س )   (   7    ـــ    س   )                :   الحل     

                                                               6  ـــ      =    س        ،            7   =    س         

                                                               6  ـــ      =    س        ،            7   =    س نقط  عدم  الاتصال   :                   

 
 

    
 

                          =   (   س  )   ق    (  ث   

 
 

            0      =    (  5   ـــ    س )   (   9    ـــ    س  3  )              :   الحل     

                                                               5  =     س         ،          3    =                 =    س                                 

           5   =    س        ،            3   =    س نقط  عدم  الاتصال   :                   

 
 
 
 
 
 
 

3 

3 

            20     ـــ   س 5    

     س   26    +     س  20     +   س    
1 

1 

1 

     (  6   +    س )   (   7    ـــ    س    )    

            4     ـــ   س 1    

     (  5   ـــ    س )   (   9    ـــ    س  3  )    

            8     +   س     
1 

9 
 

3 
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                          =   (   س  )   ق    (  ظ   

 
 

            0      =      (  22   +    س )    س              :   الحل     

                                                                                                                             22  ـــ    =     س         ،      0  =    س                                       

                                                                                                                                       22  ـــ    =     س         ،      0  =    س عدم  الاتصال   :         نقط            

   

   
 

               +            =   (   س  )   م    (  ت   

 
 

       0  =    س      :    من  المقام  الأوّل      :   الحل     

    0    =     3   +    س          :   ثانيمن  المقام  ال                                        

                                                                                                                                                                                                                                                                3  ـــ    =     س                                                    

                                                                                                                                       3  ـــ    =     س         ،      0  =    س نقط  عدم  الاتصال   :                   

 
 

   

               +                       =   (   س  )   و    (  ق  

 
 

    0  =   1   +    س      :    من  المقام  الأوّل      :   الحل     

    1  ـــ    =     س                                                     

    0  =    س 3    ـــ      س          :   ثانيمن  المقام  ال                                        

                                                                                                                                                                                                                                                                3  =    س        ،    0  =    س                              0  =   (  3   ـــ    س )    س       

                                                                                                                                       3  =     س        ،     0  =    س     ،      1  ـــ    =     س نقط  عدم  الاتصال   :      

 
 
 

     (  22   +    س )    س      

            6     +   س  1     
3 

    س  

            2    +   س             2  

            3    +   س       

  2      

            1    +   س       

   5   ـــ    س       

   س 3   ـــ    س       
1 

1 
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    (  غ    
                                                                                     

                                          

 
   
     
   

 جميع  مكونات  الاقتران  كثيرات  حدود  ،  لذلك  كلها  متصلة  على  فتراتها    :   الحل     

 
 ( 4)   نقطة  التشعيب لكن  نبحث  في  اتصال      
 

م عرّف   عند   ق             
 4   =   س     

      6     =    (  4 )  ق                        

       6    =     1  +   4     =    (  س  ) ق     ـــــاـــــــنهــ   

 

     27    =     2  +   4    =    (  س  ) ق   ـــــاــــــنهــ

    

         غير  موجودة:     (  س  ) ق   ـــــاــــــنهــ     
              

 

    =   س    عند م تصل    غير    (  س  )  ق  إذاً 
4

 

         

       4  =     سنقطة  عدم  الاتصال   :                       

     
 

                          =   (   س  )   ق    (  ذ   

 
 

            0      =    9   +    س                   :   الحل     

  ليس  لها  حل  هذه  الم عادلة                                               

                          لا  يوجد  ن قاط  عدم  اتصال                                                                                                                             

 

 

 

 

 

 =    (  س  )  ق
  4     <    س        ،          1   +   س  

  4     =    س        ،                  6       

  4     >    س         ،         2   +   س  
1 

 ـــ

+  
 4 س

 
 4 س

 
 4 س

1 

       9   +    س   

       س   1    ـــ     2     

1 

1 

 

 0   =    رقم+    س:     م عادلة  مجموع  م ربعين  ليس  لها  حل       
1 
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 على الم عرّف   (  س  )  قم نحنى  الاقتران     اعتماداً  على  الشكل  المجاور  الذي  ي مثّل  ( 99   

 غير  م تصل        (  ق  )التي  يكون  عندها  الاقتران    ( س )اكتب  قيم    مجموعة  الأعداد  الحقيقية  ،  

 

    الحل   :        

 

   (  ق  )التي  يكون  عندها  الاقتران    ( س )قيم     
       هي   :      م تصل غير                 

 

              2  ،  1    

 
 
 
 
 
 
 

         
 

                
 
 
 
 
 

         

 
 
 
 

 على الم عرّف   (  س  )  هـاعتماداً  على  الشكل  المجاور  الذي  ي مثّل  م نحنى  الاقتران     ( 200  

 غير  م تصل        (  هـ  )التي  يكون  عندها  الاقتران    ( س )اكتب  قيم    مجموعة  الأعداد  الحقيقية  ،  

 

    الحل   :        

 

   (  هـ  )التي  يكون  عندها  الاقتران    ( س )قيم     
       هي   :      غير  م تصل                

 

              2  ،  3    

 
 
 
 
 
 
 

         
 

                
 
 
 
 

3 

 2 ـــ

5 

1 

4 

2 

 3 ـــ

 2ـــ 

 

 

2 1 3 4 

 1 ـــ

 4 ـــ

 5 ـــ

 4ـــ  3ـــ  1ـــ 

 ص

 س

 

   :الرسم    يكون  الاقتران  غير  م تصل  من

   وجود  دوائر  مفتوحة  و  مغلقةعند  (    1            عند  القفزات(    2 

3 

 2 ـــ

5 

1 

4 

2 

 3 ـــ

 2ـــ 

 

 

2 1 3 4 

 1 ـــ

 4 ـــ

 5 ـــ

 4ـــ  3ـــ  1ـــ 

 ص

 س
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        كان  إذا   ( 202    

                                                                                     
                                          

 
   
     

    (  أ  )جد   قيمة   ف    ،        2   =    سعند         متصلاً     (  ق  )  كانو      

 

   ( س ) ق   ــاـــــــــنهــ        =    ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ    :  الحل 

 
 

   

       أ    +   2    ×  1       =    5   +   2    ×  3  

 

   3   +   5   =   1  
  أ   + 

 

      8    =      1  
      أ   + 

   1   ـــ          1   ـــ         

 

  6   =   أ                     
 

   

 
  

            كان  إذا   ( 201    
                                                                                     

                                          

 
   
          1   =    سمتصلاً    عند         (  ق  ) جعل  تالتي    (  أ  )   الثابت  جد   قيمةف      

 

   ( 1 )  ق  =   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ  :  الحل

   7    =       3    ـــ    1   ×  أ       

    =          3    ـــ   أ 1       
 

  7   

                  

           +    3            +    3 
 
 
 

   5   =   أ                                                             =               
 

   

       

 

 

 

 الاتصال   في  المجاهيل  

 =    (  س  )  ق
س 3     

  
 2    ≤   س        ،          5  +

  2    >    س       ،          أ    +   س 1

1 

 ـــ +

1 

 =    (  س  )  ق
س  أ      

    
 1    ≠    س        ،         3   ـــ 

  1     =    س        ،                       7         

 
 1 س

    20 

1 
 

 أ 1    

1 
 

في  حالة  المجهول    

في  الاقتران  الذي    تصالالاب

  ≠    ،   =    :  يحتوي

 نستخدم  :

   ( س ) ق  ـــــاـــــــــنهـ

= 
(  أ  )  ق  

     

 
 2 س

 
 2 س

 
 أ س
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 واحد مجهول  حالة  الأولى  :   ال
 



 
            كان  إذا   ( 203     

                                                                                     

                                          

 
   
     

   ؟  (  أ  )  الثابت قيمة    ،     فما       1   =    سمتصلاً    عند         (  ق  ) و  كان   

 

   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ        =    ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ    :  الحل 

 
 

 

 3   +   1    ×  أ    =   4   ـــ   1      
  

   3   +   أ 1   =   4                     

  

 3    ـــ                 3   ـــ          
 
 

                        

       =   أ                                                                         =                                                        
 

   

                                                                                                                       

       

       

            كان  إذا   ( 204     

                                                                                     

                                          

 
   
     

         ؟متصلاً       (  ق  )   التي  تجعل   (  ل  ) فما  قيمة  الثابت   

 

 نأخذ  نقطة  التشعيب   ،   عندما  ي خبرني  في  السؤال  عن  الاتصال  بشكل  عام   :  الحل 

 
   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ        =    ( س ) ق   ـــاـــــــــنهــ  

 
 
 
 

 

          4   +   3    =       ل  
  

            4   +   9   =    ل    

  

           

   23   =   ل                          
 

   

 

                        
                                                               

 

 =    (  س  )  ق
س      

    
 1    ≤    س        ،          4    ـــ

  1     >    س         ،         3   +   س  أ 

3 

  ـــ +
 1 س

 
 1 س

3 

1 
 

 أ 1    

1 
 

2 
 

1 
 

2 
 

 =    (  س  )  ق
س      

    
 3    >    س        ،          4     +

  3      ≤    س       ،                   ل        

1 

+ 
  ـــ

 3 س

 
 3 س

1 
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            كان  إذا   ( 205     

                                                                                     

                                          

 
   
     

  

         4   =    سعند      متصلاً      (  ق  )   التي  تجعل   (  م  ) فما  قيمة  الثابت   

  
   (  4  ) ق    =    ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ    :  الحل 

 

 
 

                                                                    

                 م    =                                                                                             ـــــاـــــــنهــ 

 
 
 
 
 
 

                 م    =                                                                                                                      ـــــاـــــــنهــ             

 
 
 

  
 

 =      م                                                      
 

 
            كان  إذا   ( 206     

                                                                                     

                                          

 
   
     

  

    (   م  ) فجد  قيمة  الثابت    ،      3   =    سمتصلاً   عند         (  ق  )  و  كان  الاقتران  

  
   (  3  )  ق    =    ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ    :  الحل 

 
 

 
 

                                                                    

                     =                                                                  ـــــاـــــــنهــ 

 
 
 

  

                                                                   = 
                                                    

  

 

 1     ـــ                   1   ـــ                                             
 
 
 
 
 
 
 

 =    (  س  )  ق
 2  ـــ   ≠    س  ،  4    ≠    س      ،                  

  4     =     س         ،                               م 

1 

 
 4 س

س 3
    

           21    ـــ

س
    

            4    ـــ   س  3    ـــ

 
 4 س

س 3
    

           21    ـــ

س
    

            4    ـــ   س  3    ـــ
1 

 
 4 س

     (  4   ـــ    س )     3      

     (  2   +    س )   (   4    ـــ    س   )    

3 
 
5 

 

 =    (  س  )  ق
   3    ≠    س        ،                  

س    م 
    
  3     =     س       ،           1    +

 
 3 س

3
    

           س    ـــ

س
    

   3    ـــ

 
 3 س

3
    

           س    ـــ

س
    

   3    ـــ

3     ×    م  
    
+    1            

  3
 
  م  

  
2ـــ               1    +

 
   

3    =    3   ـــ 
 
  م  

  
  =   2   ـــ             

 
  م  
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     كان  إذا    ( 207    
                                                                                     

                                          

 
   
     
   

   ؟   ب  ،  أكل  من     قيمة    ،    فما      1   =    سعند     متصلاً        (  ق  ) و  كان   

   ( 1 )  ق  =   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ          :   الحل     

         

 
 
 
 

  ب                           
 ×    1   +   6    =       8   

 

                            
1

   8               =    6   +      ب  

 6    ـــ               6      ـــ                                                     
 
 

          
 

                        

                                                                              =                                                         

 
 
 

    2   =   ب                                                                  
 

   

 

   ( 1 )  ق  =   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ                      

 
 
 
 
 

   8            =    أ   +   1                           

                       

 1    ـــ                                        1      ـــ                           
 

          
 
 

 

   6         =    أ                         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  1     >    س         ،           أ     +   س  

    نمجهولاحالة  الثانية  :   ال
 

عادلة   على   حدا  النوع   الأوّل   :   ت حل   كل   م 

 =    (  س  )  ق
  1     <    س        ،        6   +   س  ب  

  1     =    س        ،                     8       

1 
 

1
       ب  

1 
 

1 
 

 
 1 س

 ـــ
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 1 س

+ 



 
 
 

     كان  إذا    ( 208    
                                                                                     

                                          

 
   
     
   

   ؟   ب  ،  أكل  من     قيمة    ،    فما      1   =    سمتصلاً    عند         (  ق  ) و  كان      

 ل  واحد  للتسهيل  إبدأ  بالمعادلة  التي  تحتوي  مجهو           :   الحل     

   ( 1 )  ق  =   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ                      

 
 
 
 

   26       =    4   +   1   ×     أ   ×   3                

 

   26          =    4   +      أ  6                

 4    ـــ               4      ـــ                                     
 
 

          
 

                        

                                                        =                                                         

 
 
 

    1   =   أ                                                 
 

   

 

   ( 1 )  ق  =   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ                      

 
 
 
 
 

   26       =    ب   +   1   ×     أ                         

 

   26       =    ب   +   4   ×     1                       

 
 

   26            =    ب   +   8                                     

 

 8    ـــ                                        8      ـــ         
 

 

   8      =   ب                         

 
 

       
 
 
 
 
 
 

 =    (  س  )  ق
  1     <    س        ،        4   +   س  أ  3

  1     =    س        ،                   26         

 
 1 س

+ 

6 
 

 أ 6    

6 
 

21 

 

 
 1 س

 ـــ

1 
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  1     >    س        ،        ب    +   س  أ  
1 



 
 

 

     كان  إذا    ( 209      
                                                                                     

                                          

 
   
     
   

          2  =    سمتصلاً   عند      (  ق  )  التي  تجعل   ب  ،  أكل  من  الثابتين     قيمة   فجد   

       ( 2 )  ق  =   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ       :   الحل     

                       
 
 
 

                     2  
  7       =   6   ـــ   ب   4   ـــ  

 

     2  
 7       =   6   ـــ   ب   4   ـــ  

 

    
 7            =   5   ـــ   ب   4   ـــ  

                                                   

+ 
   

5
               

+ 
   

5
 

 
 

          
 

                        

                                                                    =                                                                              
 

   

 
 
 

    3  ـــ   =   أ                                                       
 

   

 

   ( 2 )  ق  =   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ                      

 
 
 
 
 

   7       =    ب   +   2   ×     أ    1                     

 

   7       =    ب   +    أ    1                     

 
 

   7       =    ب   +   3  ـــ       ×  1                        

 

   7         =    ب   +   6  ـــ                  

  

                                  

+
   

6
                                       

+ 
   

6
 

 
                                 

   23      =   ب                                              

 
 
 

 =    (  س  )  ق
  2     <    س       ،      6      ـــ   ب   4    ـــ   س  

  2     =    س        ،                                      7        

  2     >    س        ،                      ب    +   س  أ  1
1 

 
 2 س

+ 

 21 ب  4ـــ    

 

 
 2 س

 ـــ

1 

1 

1 

   4ـــ       4ـــ    
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     كان  إذا    ( 220     
                                                                                     

                                          

 
   
     
   

          1  =    سمتصلاً   عند      (  ق  ) التي  تجعل    ب  ،  أكل  من  الثابتين     قيمة   فجد   

       ( 1 )  ق  =   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ       :   الحل     

                       
 

 
 

  1        ×     أ                       
  8       =    1        ×   ب   3   +  

 

  م عادلة                                                                                                    

 

                                                   

   ( 1 )  ق  =   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ                      

 
 
 
 

   8       =    ب   +   1   ×     أ    1                     

 

    م عادلة                                                                                                                                         

 
 

                         
 
                     

 
 
 
 
 
 

 

 

        أ     4     ـــ                                              
 8   ـــ          =    ب   6     ـــ  

                         + 
 8       =       ب       +       أ    4                                                   

 
 

 0      =    ب                                                       0      =    ب   5   ـــ    
 
 
 
 
 
 
 

عادلة  من     1       =     أ                                8       =    0    +    أ    4                               م 
 

 

عادلتين    بالحذف:   ت حل      ثانيالنوع   ال  الم 

 =    (  س  )  ق
  1     <    س       ،       س   ب   3    +    س  أ  

  1     =    س        ،                                      8        

  1     >    س        ،                      ب    +   س  أ  1

 
 1 س

+ 

 
 1 س

 ـــ

1 

1 

2 

1 

        أ     4
 8       =    ب   6   +  

 8       =    ب    +    أ    4

 

عامل عادلتين    في   (  أ  )  حرف    يّ م   (  5  )  متشابهين   الم 

تشابهتين   الإشارتين   لكن عادلة   نضرب   لذلك    ،     م   بسالب  لعكس  الإشارة               م 

عادلة  و   نجمع   حاصل   الضرب   مع   م 

2 

1 

 

عادلة   الناتجةلإيجاد   المجهول   الثاني   نعوّض   في   أ عادلتين   و   نحل   الم   يّ   من   الم 

2 

 لحذف  أحد   الحرفين

عامل     نجعل  للحرف   نفس   الم 

عادلتين   و  عكس   الإشارة    في   الم 
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     كان  إذا    ( 222      
                                                                                     

                                          

 
   
     
   

          2  =    سمتصلاً   عند      (  ق  ) التي  تجعل    ب  ،  أكل  من  الثابتين     قيمة   فجد   

       ( 2 )  ق  =   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ       :   الحل     

                       
 

 
 

  2        ×     أ                       
  4       =    1        +   ب   +  

 

        أ                                 
                                                                  4            =    1   +   ب    +  

 1    ـــ                  1      ـــ          

    
  م عادلة                                                                                  

 

                                                   

   ( 2 )  ق  =   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ                      

 
 
 
 

   4       =    ب   ـــ   2   ×     أ                         

 

    م عادلة                                                                                                                            

 

                +         

        أ                       
 1       =     ب   +  

                     
 
 

       أ  1                             
  =       6 

 

       أ                                                  
  =       3 

 
 
 

عادلة  من                                     1              =     ب    +      3                                   م 

 

 3    ـــ                                                   3      ـــ  
 
 

 

           2    ـــ          =    ب                                                                       

 
 
 
 

 =    (  س  )  ق
  2     <    س       ،        1    +   ب    +    س  أ  

  2     =    س        ،                                      4         

  2     >    س        ،                         ب     ـــ   س  أ  

 
 2 س

+ 

 
 2 س

 ـــ

3 

3 

2 

1 

        أ   
 1       =     ب      +  

 4       =    ب    ـــ    أ    

2 

 

 جاهز  الحذف  
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   1   =    س  م تصلاً    عند        (  قالاقتران   )     إذا  كان     ( 221    

       6   =    (  س  +   ( س ) ق  1  )  ـــــاـــــــنهــ        و  كانت                

          

     ( 1 )  ققيمة       فجد                 

 
 

   6   =   (  س  +   ( س ) ق  1  )  ـــــاـــــــنهــ          :   الحل        
 
 
 
 

   6    =    س    ـــــاـــــــنهــ     +    ( س ) ق  1   ـــــاـــــــنهــ 
 

 
 
 

   6        =    1      +    ( س ) ق  1   ـــــاـــــــنهــ                               
 

 1    ـــ                1            ـــ                                         
 
 

   4    =      ( س ) ق  1   ـــــاـــــــنهــ                        
 

                

   1    =      ( س ) ق    ـــــاـــــــنهــ                          
 
  

      1    =     س    عند      م تصل    (  س  ) ق     أنّ      اـبم                    

 
   ( 1 )  ق    =    ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ    إذاً                  

 
 

   1    =    ( 1 )  ق    إذاً                                                         

 
 
 
 
 
 

 

 النهايات   بالاتصال   لإيجاد   مجاهيل   فكرة   ربط

 الشكل   الأوّل

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

213 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

   3   =    سم تصلين    عند         اقترانين     ـه   ،    ق   إذا  كان     ( 223   

      21      =    ( 3 )  ق     كان  و                                             

     ( 3 )  هـ   فجد،      10  =   ( ( س ) هـ 4  ـــ   ( س ) ق  )  ـــــاـــــــنهــ        و  كانت  

 
 
 

   10  =   ( ( س ) هـ 4  ـــ   ( س ) ق  )  ـــــاـــــــنهــ     :   الحل        
 
 
 

   10  =   ( س ) هـ 4   ـــــاـــــــنهــ     ـــ    ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ 
 
 
 
 

        ( 3 )  ق  =  ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ  إذاً   ،   3  =   سعند     م تصل ( س ) ق   أنّ    اـبم

 
 

      10       =   ( س ) هـ 4   ـــــاـــــــنهــ   4     ـــ       21                            

 
 

 21    ـــ                                                                                                        21      ـــ                

 
 
 
 

  =    ( س ) هـ     ـــــاـــــــنهــ          

 
 
 
 

 1  ـــ      =    ( س )  هـ     ـــــاـــــــنهــ
 
        ( 3 )  هـ  =  ( س ) هـ   ـــــاـــــــنهــ  إذاً   ،   3  =   سعند     م تصل ( س ) هـ   أنّ    اـبم 

 
 1  ـــ      =    ( 3 )  هـ    إذاً         

 
 
 
 
 

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

 
 3 س

 4 ـــ
 

8 
  

 3 س

 
 3 س

 4 ـــ
 

 4 ـــ
 

 
 3 س
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 ثانيالشكل   ال



 
   5   =    سعند         م تصلين  اقترانين    ـه   ،    ق   إذا  كان     ( 224  

    4      =    ( 5 )  هـ     كان  و                                             

    

     ( 5 )  ق   فجد    ،   2   =                                       ـــــاـــــــنهــ        و  كانت  

 
 
 
 
 
 
 

 2   =                                                                                                                                                                  :   الحل        
 
 
 

   
 

        ( 5 )  هـ  =  ( س ) هـ   ـــــاـــــــنهــ  إذاً   ،   5  =   سعند     م تصل ( س )  هـ  أنّ    اـبم

 
 

                             
 
 
 

                                                             =   2    

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                            =        

         
 
 

                 
 

 21        =     5  +        (  س  )  ق      ـــــاـــــــنهــ          

 
 

 5     ـــ                5         ـــ                                                                                                             
 

 
 7      =       (  س  )  ق      ـــــاـــــــنهــ         

 
        ( 5 )  ق  =  ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ  إذاً   ،   5  =   سعند     م تصل ( س ) ق   أنّ    اـبم 

      
      7      =    ( 5 )  ق    إذاً         

 
   

 
 5 س

 
 5 س

 
 5 س

  س+      (  س  )  ق

  ( س ) هـ  3

   س   ـــــاـــــــنهــ+      (  س  )  ق   ـــــاـــــــنهــ
 5 س

 
 5 س

  ( س ) هـ  3   ـــــاـــــــنهــ

   
 

 5 س

   5  +     (  س  )  ق   ـــــاـــــــنهــ
 5 س

  3    ×  4  

   5  +     (  س  )  ق   ـــــاـــــــنهــ
 5 س

  21    

2 
 

2 
 

 
 5 س

 
 5 س
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   3   =    سم تصلين    عند       اقترانين    ـه   ،    ق   إذا  كان     ( 225  

    22      =    ( 3 )  ق      كان  و                                             

 :   أجب  عمّا  يأتي    

  (  8   ـــ    (  س  )  ق  س     )   ـــــاـــــــنهــ  جد    ( 2   

  
    2   =                                    ـــــاـــــــنهــ    التي  تجعل  ( 3 )  هـ   جد  ( 1   

   
  

                                                                                                                                                               (  8   ـــ    (  س  )  ق  س     )   ـــــاـــــــنهــ      ( 2        :   الحل         

 

                                 ( 3 )  ق  =  ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ  إذاً   ،   3  =   سعند     م تصل ( س ) ق   أنّ    اـبم  
 

    8   ـــ     22     ×  3                      

         

          92   =  8   ـــ     99        =   8   ـــ     22     ×  9        =            
           

 
 

 2   =                                    ـــــاـــــــنهــ      ( 1       
 
 
 
 

 

 
 
 
 

                                                                                                                                                        =        

         
 
 

                 
 
 
 
 

                                                                                       =                                                                                                                        = 
 
 
 

     

 8      =     (  ( س ) هـ  )   ـــــاـــــــنهــ   
 
 
 

        ( 3 )  هـ  =  ( س ) هـ   ـــــاـــــــنهــ  إذاً   ،   3  =   سعند     م تصل ( س )  هـ  أنّ    اـبم 

 

 
 1     =   ( 3 )  هـ                      8           =        ( ( 3 )  هـ  )           

 

 
 3 س

  س   ـــ    (  س  )  ق

 (   ( س ) هـ )

2 
 

2 
 

1 
 

 3 س

3 
 

 3 س

 
 3 س

 
 3 س

1 

1 

  س   ـــ    (  س  )  ق

 (   ( س ) هـ )
3 

   س   ـــــاـــــــنهــ  ـــ    (  س  )  ق   ــاــــــــــنهــ
 3 س

 
 3 س

 (  ( س ) هـ  )   ـــــاـــــــنهــ
   

3 

 
 3 س

  3   ـــ  22     

 (  ( س ) هـ  )   ـــــاـــــــنهــ
   

3 

 
 3 س

2 
 

     8  

 (  ( س ) هـ  )   ـــــاـــــــنهــ
   

 
 3 س

2 
 

3 

3 

3 3 
3 

 
 3 س
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   1   =   (  3  ـــ   ( س ) ق  )  ـــــاـــــــنهــ        كانت إذا    ( 226  

 
  

   6   =    ( س ) هـ   ـــــاـــــــنهــ                            

 

 2  =                                   ـــــاـــــــنهــ   (  التي  تجعل  مجد  قيمة  الثابت  )      
 

      
  

   1   =   (  3  ـــ   ( س ) ق  )  ـــــاـــــــنهــ         :   الحل         

 

    

   1       =   3   ـــ   ( س ) ق   ـــــاـــــــنهــ  
 

                                                                                                       

+ 
   

3
             

+ 
   

3
 

 

   5    =     ( س )  ق   ـــــاـــــــنهــ                                              
 
 
 
 
 

                                                                             =            

 
  
 

 6       =       م   ـــ    5                                   
 5     ـــ                      5       ـــ                 
         
 
 
 

      = 
 
 
 

 2    ـــ       =       م                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   م   ـــ    (  س  )  ق

   ( س ) هـ

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

   م   ـــ    5

6     

2 
 

2 
 

   م  ـــ

     ـــ

2 
 
     ـــ

 
 1 س
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 ثالثالشكل   ال



 
 
 

     21   =    ( س ) ق    ـــــاـــــــنهــ        كانت إذا    ( 227  

 
  

   20   =    ( س ) هـ  س  ـــــاـــــــنهــ                            

 

  :  (  التي  تجعل  م)  جد  قيمة  الثابت      

 
 18    =    (  ( س ) ق  6   ــــ   (  ( س ) هـ)  م)    ـــــاـــــــنهــ     

 

      
  

  20   =    ( س ) هـ  س  ـــــاـــــــنهــ         :   الحل         

 

                                                                                    
 
  

    =    ( س ) هـ   ـــــاـــــــنهــ                                                      

                                          
 
 
 

       

    5    =    ( س ) هـ   ـــــاـــــــنهــ                             

 
 

  

 18    =    (  ( س ) ق  6   ــــ   (  ( س ) هـ)  م)    ــاــــــــــنهــ

 

 

 

5   ×     م 
  ×  6   ـــ   

 
21     =       18   

 

 

  
م  15

=     71   ــــ       
                

18
   

 
                                        

+  
  

71
                   

+ 
   

71
 

 

 

 

 
                                                  

=
 

 

 

 

       م                 
=

        
4

  

  
 
 

 
 1 س

 
 1 س

 
 1 س

  1   20 

 

 
 1 س

1 

  1   
 

   1   1 س

 
 1 س

 
 1 س

1 

1 

م  15
   

15  
   

200 
   

15  
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